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17. Kiadóhivatal: Iskola-utcza 3.
s Lapunk a bel- es külfsld minden nagyobb városában képviselve van

Dr. Pröhle V ilm os ünnepi beszéde az Ipaptestüleíben.
Lomhán pergő hétköznapjaink szűr- I 

keségét ime újból megszakítja a mai nap- ! 
nak lélekemelő ünnepiessége. Mint a ! 
hosszú tél, melynek elmúlásában már | 
szinte bizni sem merünk, hosszú, sivár ! 
volt az a korszak is, melyet mint nemzet 
éltünk át az utóbbi időben. Sőt talán I 
nemcsak a magam szivének gyötrő aggó- i 
dalmát, hanem mindannyiunk lelkének i 
közös, nyomott érzését, tolmácsolom, ha j 
azt mondom, hogy a nemzeti életünkben, j 
különösen politikai életünkben a körül- 
beiül egy évvel ezelőtt beállott örvende- ; 
tes változásra is csak úgy tekintünk mi, ! 
elbúsult kurucok, mint ama egy-két eny­
hébb napra, melyeken hosszú telünk ri­
degségéből engedni látszott s a jégcsapok 
megcsordultak a házak ereszén: nem 
tettük félre a téli gúnyát, mert tudtuk, 
éreztük, hogy csalóka a napfény s uj 
fagy, uj zimankó váltandja tel vajmi 
hamar.

De jé az Isten s a forgó évek vissza- 
vissza hozzák nagy idők emlékeit: régi j 
licsőségünk, régi nagyságunk félistenei i 
ki-kibontakoznak a múlt ködéből egy- 
vgy évforduló alkalmával.

A magyarok Istenének jóvoltából 
nemzeti életünknek ezer és tizenegyedik ! 
esztendejét Írjuk s a mai napon ötven- ! 
kilencedik évfordulóját 184S március 
1 ■ '-'ükének. S a kettő között különös : 
összefüggés van, méltó a megszivlelósre.

Ezer esztendeje annak, bog)’ hon­
alapító nagylejedelmünk, Árpád vezér 
sirba szállott, hogy hófehér paripán, világ- 
verő pallosával s az őshazából hozott 
!’Jru!os zászlóval elszáguldjon oda, hol 
Bendegúz és Attila vártak reá, őseink 
hite szerint, kabala tejjel telt kupák 
mellett a tulvilági dalnok kobzára figyelve, i 
amint a szarvast üldöző, tündérleányok ’ 
szivét elrabló két leventének csudadol- 
gairól énekelt.

És ma március idusa van. Egy oly : 
nagy napnak emléke ujul fel lelki sze­
meink előtt, mely jelentősségben a hon­
foglalás dicső tényével versenyez s az 
eszményi igazság szempontjából nézve, 
annak igazi betetőzése és szentesítése.

Engedjétek meg, kedves polgár­

társaim, hogy a mai alkalommal ne any- 
nyira 1848 március 15-dikóvel s az azt 
követő eseményekkel foglalkozzam — 
hisz magyarok vagyunk s szomorú volna, 
ha ezek az események nem volnának 
örökre szivünkbe vésve — hanem inkább 
levonjam a nagy évforduló nagy tanú­
ságait.

Árpád apánk és a hét magyar el­
foglalta ezt a szép hazát ősi jusson, mint 
Etele királynak idegen kézrebirt hagya­
tékát. Ez nemcsak magyar hagyomány, 
mint némely tudósok hirdetik, hanem tény 
és valóság; mert németek, olaszok és 
görögök egyenesen azért ijedtek halálra 
a magyarok bejövetelén, mert abban a 
daliás lovas népben a húnok utódaira 
ismertek!

És őseink el is foglalták ezt a tői­
det, joggal, de vért ontottak érte s al­
kottak itt ogy függe*,cn  államot, dicső­
ségeset, nagyrahivatottai.

Szabad, alkotmányos nemzet voltak. 
Alkotmányuk alaptételeit, az úgynevezett 
etelközi szerződést, mely szintén nem 
mese, nemzetünknek egy francia történet­
írója is méltatja őszinte, nagy lelkese­
déssel s azt mondja róluk: ime ezek a 
magyar köztársaság alapvető törvényei! 
A magyar nem volt szolgája az ö válasz­
tott fejedelmének s törvényes utódainak; 
a föld, mely az ország felosztásakor 
osztályrészéül jutott, nem hűbéri birtok 
volt, hanem jogos tulajdona, melytől csak 
hűtlensége esetén volt megfosztható. A 
honfoglaló magyarnak s ivadékainak joga 
volt beleszólnia a nemzet ügyeinek inté­
zésébe.

Természetes, hogy az itt talált, szép 
szerével vagy kénytelonsógböl megliódolt 
idegen nemzetiségek nem kaphatták meg 
a polgári jogok teljességét; hisz akkor 
rövid idő múlva elpusztult volna Árpád 
dicső alkotása, a független magyar haza, 
Isten kalapjának ékes bokrétája.

A honfoglaló magyarság ivadéka 
megmaradt nemesnek, a magyar nemzet 
véréből valónak és szabad polgárnak, 
ki csak véradóra volt kötelezve, a meg­
hódoltak pedig jobbágyok, szolgák vol­
tak, természetesen a közügyekbe való

j beleszólás nélkül s törvény előtt is meg­
különböztetve a nemestől, az ország urá­
tól, a magyartól.

Évszázadok kemény harcai és súlyos 
viszontagságai után legalább az ország 
közepén nyelvben, észjárásban, az anya- 
föld szeretetében eggyé lett a jobbágy 
a nemessel, magyarnak vallotta magát 
szegényes kunyhóiban, szurtos köntöse 
alatt híven dédelgette a magyar törté­
nelem felejthetetlen nagyalakjainak emlé­
kezetét. Egyszóval magyarrá lett, a ne­
messel eggyé lett nemzeti érzésben, 
hazaszeretetben, csak a jogaiban nem 
osztozhatott.

Súlyos, de rendszerint végzetes ki- 
| menetelő felkelések után, melyekben a 
i jobbágy terhein könnyíteni akart, magá- 
] nak a nemzeti életnek mérhetetlen sok 
I gyásza és tespedése után végre eljött 
! az idők teljessége. 1S48 március 15-dike. 
I A honfoglaló magyarok s a meghódol­

tak ivadékai e napon lettek igazán egy  
nemzetté a jobbágyság felszabaditása, a 
szabadság, egyenlőség és testvériség 

| szent eszméinek diadala által.
így lett 1848 március idusa a hon­

foglalás befejezése és szentesítése az 
örök erkölcsi igazságok itélőszéke előtt 
is. így fejezte be Árpád vezérnek dicső­
séggel kezdett munkáját Petőfi Sándor, 
a hét magyarét s a többi párducos vi­
tézét a márciusi ifjúság!

íme, szeretett polgártársaim ez adja 
I meg 1848 március tizenötödikének nem­

zeti életünkben azt a messzire kiható,
' örökre szóló jelentősséget, melyet meg­

fog őrizni és meg Is kell őriznie, akár 
iktatják törvénybe, akár nem, mert az 
igazság fölötte vagyon minden emberi 
indulatnak, minden emberalkotta törvény 
betűinek. Magasabb körök szájaizéhez 
mért frázisokkal, okoskodásokkal se 
nemzeti történelmet csinálni, se azt a 
maga lefolyásában megakadályozni nem 

I lehet; de lehet igenis nemzeti politikát 
csinálni őszinte, becsületes, lángoló nem­
zeti érzéssel, törhetetlen akarattal, el­
szánt szívvel, kemény ököllel, mely 
íéltékenyen őrködik nemzetüuknek nem 
csak anyagi, hanem erkölcsi kincsei íö-

Báli újdonságok u. m. cipők, ruhabevonatok, gaasok, díszek, keztyük 
stb. óriási választókban megérkeztek — — =

(Telefonszám: 1 1 4 ).
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lőtt is, egyforma odaadással ragaszko­
dik ehhez a szent anyaföldhöz s dicső 
őseink áldott emlékéhez.

Ilyen nagy erkölcsi kincsünk, me­
lyet szivünkből kitörülni, markunkból 
kicsikarni nem engedhetünk, a március 
idusa és annak örök szent eszméi.

Jól tudjuk, mi magyarok, hogy mit 
jelent nekünk e nap, s ha kell, hát meg­
magyarázzuk másoknak is, mint meg­
magyarázták 59 évvel ezelőtt dicső 
apáink nem csak szópszóval, hanem 
szuronnyal s egyenesre vert kaszával is.

Azt jelenti ez a nap, hogy a ma­
gyarság nemzetnek érzi magát s nem­
zet akar lenni a nagyvilág előtt is, hogy 
életének második és következendő év­
ezredeit nem akarja szégyenben, gya­
lázatban tölteni, hogy nem a népek 
csúfja, hanem ékessége, koronája akar 
lenni, hogy a magasságban lakozó Is­
tennek legyen miben gyönyörködnie, ha 
égi trónusáról a világra letekint.

Azt jelenti, hogy a magyar, ha úgy 
akarja, nem csak érezni és beszélni tud, 
de tudja azt is, hogy a tett az ész és 
fokmérője a szónak próbaköve; s tudja 
a magyar vaskarral rombolni, ami ha­
mis, átkos és hitszigö, s alkotni titáni 
erővel, ami nagy, nemes és dicső.

Azt jelenti, hogy a magyarnak 
nemzeti érzése ha őszinte nem szenvelgő 
ábrándozás, hanem eleven erő, mely 
eltöpör utjából minden akadályt és hő­
siességével homályba borítja a valóság­
ban is mindazt, amit vitézi nagyságról, 
önfeláldozásról más nemzetek költők áb­
rándjaiból ismernek.

Nézzétek csak Kossuth Lajos hon­
védéit, amint rónákon, hegyoldalokon 
előre törtetnek, halált okádó ágyukat 
nómitva el s eszeveszett futásra kény­
szerítve a zsarnokságnak, sötétségnek 
sisera hadát.

Hol volt még, mikor volt még a 
világon annyi vitézség, annyi dicsőség 
egy rakáson? Magyar homlokra termett

akkor minden babér, de — sajnos — 
minden töviskoszorú is!

Ott van Világos, ott van Arad! Az 
j ajkat görcsös vonaglás fogja el e szó­

nál, a szív verése megakad. Az igazsá­
gos Isten lásson igazságos törvényt azok 
felett, kiknek e gyásznapokat köszön­
hetjük és ne engedje, hogy kétségbe­
essünk !

Él magyar, áll Buda még! s még 
van még a mi márciusi evangéliumunk, 
a mi márciusi hitvallásunk s ez lesz a 
mi vezérünk az igazságra, a nemzeti 
megújhodásra.

Hiába hinti maszlagét közöttünk az 
isten- és nemzettagadás gonosz szel­
leme, hiába járnak közöttünk álpróféták, 
kik azt hirdetik, hogy ahol kényelme­
sen megélhetsz, ott van a hazád s aki­
nek szavazati joga nincs, az rúgja el 
magától a nemzeti ideálokat, tépje 
rongygyá, tapossa sárba ezt a dicsősé­
ges háromszinü zászlót s némitsa el 
a Ilymnusz s a Szózat szent zsolozs­
máját idegenből becsempészett korcs­
mái nóták rikácsolásával, aki magyar, 
az tudja jól, hogy egy Istenünk, egy 
hazánk s a haza, a nemzet jövője 
előbbre való minden egyéni érdeknél, 
minden egyéni jognál és boldogulásnál.

Tudja és tudni fogja az igaz ma­
gyar mindig, hogy csak szabad nemzet 
lehet ura a maga sorsának s csak sza­
bad nemzetnek lehetnek szabad pol­
gárai.

Elfelejtenék e nagy napnak igazi 
jelentőségét, ha szent fogadalmat nem 
tennénk arra, hogy amit ránk kentek a 
századok, lemossuk a gyalázatot; hogy 
semmi kecsegtetés, semmi ígérgetés nem 
fog bennünket megtéveszteni, hanem 
szívvel, lélekkel s ha kell, karral, kard­
dal azon leszünk, hogy nemzet legyen 
belőlünk, független, nagy és szabad s 
akkor majd mi, vagy unokáink fogják 
tudni, hogyan kell megvalósítani a már­
ciusi eszméket, melyek nemzeti tüget-

lenség nélkül üres szavak, kongó frá­
zisok !

Magyarok nagy Istene! tekints le 
reánk magas égi trónusodról s szenteld 
meg a mi érzelmeinket, mikor a már­
ciusi eszmék prófétáinak és halhatatlan 
vértanúinak szent neveit áldó imádságba 
foglalva, meghajlunk szent fenséged 
előtt s szivünkben március idusának 
minden rózsás reménye s október hato­
dikénak kimondhatatlan gyásza tusakod- 
nak : szenteld meg úgy, hogy reményünk 
tetterővé, gyászunk elszántsággá váljék 

! és legyen bár küzdve, szenvedve, ]&- 
j gyen bár hulló verejtéknek, piros vér­

nek árán, újból megérhessük a polgári 
szabadáág, egyenlőség és testvériség 
diadalát szabad hazában, szabad fővel, 
szabad karral!

Éljen a haza, éljen a szabadság .

Tünetek.
Nein felületes ítélet az, am ely megál­

lapítja, hogy  valam ely közigazgatási egység 
közdolgainak ellátása annál jobb, igazs'ágo- 

; sabb és közvetlenebb, minél kevesebb bírá­
lat emelkedik ki a hatalmat gyakorló testü- 

! letek és egyes  funetionariusok ellen az alá­
rendelt közönség soraiból. De ismét beteg az 

| a közigazgatás általában, am elyet az elége­
detlenség  állandó nyílt szava kísér.

De m eggyőződésem  szerint vagy  annak 
a közigazgatásnak kell nagyon betegnek 
lenni, am elynek  egész bűnné emelkedő hi­
báira a nyilvánosság suverón o rg án u m a: a 
sajtó kény te len  rá mutatni, v ag y  az a sajtó 

: szenved hatalmi túltengósben, amely fele­
lőségre vonás nélkül tár fel égő sebeket a 
közigazgatás tunya testén.

V ag y  m indkettő  az!
Nagy bajnak kell lenni Nyíregyháza 

város közdolgainak vitelében, ha már azzal 
a sajtó kény te len  úgyszólván napról-napra s 
mind több bátdrsággal foglalkozni anélkül, 
hogy az elhallgatása  végett  az illetékes té­
nyezők az okot m egszüntető tevékenységet 
mozgásba hozták volna.

Valóban örvendetes volna, ha a hiva­
talos köröknek ez a fanatikus nyugalma a 
sajtó akciója tökéletes a laptalanságának tu­
datára  tám aszkodnék.

T Á R C A .
-1 napsugár újra kisüt :
Gagyog a kon minden tájon . . . 
Negyvennyolcnak szent idusa, 
Hogy az Isten áldva áldjon!

Te örökké díszeid lomb 
A  magyar nép életfá ján! 
Neved áldott, napod ünnep 
H unniának minden tá já n !

M Á R G IU S  13.
Irta-. A sm adai.

Kibontották a szabadság 
Vihartépte szent zászlaját, 
Európa rázkódása 
Felrázta az alvó hasát.

f is  a zászlót, magyar zászlót 
A z ezerek körülvevék:
Megharsant a , Talpra magyar !u 
Megrendült a föld és az ég !

Es rabágyát odahagyá 
A  bilincsbe vert gondolat.
Nem nyögött az érzés tovább 
A  véreső szivek alatt.

Oh te nagy nap , óh te szent n a p ! 
Ünnepeknek éke-fénye! 
Nagyságodnak, szentségednek 
Nincs kezdete, nincsen vége!

Derűt, vigaszt, áldást hoztál 
A  sötét, a bús hazára . . . 
iá kivirágzott lángjaidtól 
A  szabadság korhadt fája.

Lombos ága, termő ága,
R ajta  népek boldogsága í 
Behajlih a palotába,
Szegény ember kunyhójába . . .

É s az arany-szabadságnak 
Kivirágzott fája alatt,
M inden, a m i rabláncon v o lt:
Újra szabad lett, óh szabad!

Oh te örök vigasztalás 
A  századok keserviért!
Te s z ű z  i h a r c ! mely alkatát, 
B á r nem ontál egy cseppnyi vé rt!

Fegyvered a t ö r v é n y  vala,
A z  i g a z s á g  fényes napod,
M ely senkitől nem vett semmit,
S  amely mégis mindent a d o tt!

Beteljesül a titkos vágy.
M i epesztc miijó kebelt;
S  az isteni s z a b a d s á g n a k  
M inden nemzet oltárt em elt!

Szabadság nak di cshym hm sza 
Zengett át a nagy világon . . . 
Negyvennyolcnak szent idusa,
Hogy az Isten áldva á ld jon !

Cdvriadal, szent hosána 
Zengett, zúgott fel m indenütt! . 
S  a vérszentelte mezők fölé 
A  napsugár újra kisüt . . .

Börtönajtók zárja pattant, 
Borba hullt a szégyen-járom! 
Negyvennyolcnak szent idusa. 
Hogy az Isten áldva áldjon!

Elnyomott szó, titkolt eszme 
Életre kelt, s nyert u j erőt, 
Rabgondolat láncát tépve 
Lehelt szabad friss levegőt!
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[)e váljon tám aszkodhat-e  ?
Aligha.
Akkor, amidőn az anyaküuyvveze tők  

közötti botrochomiomachiát belügyminiszteri 
kiküldöttnek kell megszüntetni fokozott eróly- 
lyei, ki volna e lég bátor naivitásában addig 
menni, hogy 3 előkelő s felelőségre vonható 
gaZ,hi képviseleti tagnak a város  gazdasági 
tanácsosa ellen m ásodszor is megismételt 
sulvos vádja figyelmet sem  érdem el s hogy  
alig egy hétre  rá  a város főm érnöke elleni 
konkretizált nyom atékos gyan u o k o k  csupán 
iázban égő agy  álképzetei.

Tehát a városnál n agy  bajnak kell 
lenni. A baj nagy  akkor is, ha a sajtónak 
idézett támadásai ténybeli alappal egyá lta lá ­
ban nem birnak, mert ezek a tám adások  é le ­
sen bizonyítják, hogy  a város közigazgatá­
sának vezetésében nincs m eg az erély, cse­
lekvési képesség  és önállóság am a foka, 
amely a közvélem ényben  a közigazgatás 
megbízhatósága iránt feltétlen m egnyugvást  
tudna kelteni. Sőt amidőn a közvélem ény 
talán pironkodva k é ny te len  látni, hogy  két 
ttsztvisolönek brutális harcá t nem a közve t­
lenül hivatott ellenőrző közeg tö rvényes  a la­
pon álló közbelépése szünteti be, hanem — 
nem is ezen közeg elő terjesztésére  — de 
a központi korm ányhatalom ig feljutott hir 1 
botráuyossága folytán ennak saját kezdem é- j 
öyezéséből eredő közbe lépése :  ki ne val- 
iana, hogy a sajtónak hatáskörét  szerintem i 
túllépő m agatartása  indokolt, szükséges  s a 
belső eilenérzés e ré ly én e k  h iányát pótló . . . 
a közigazgatásunk nem cseké ly  m egalázására . !

Hanem én nem kívánom  vizsgálni, vál­
jon a közigazgatásunk nem épen alsórendü ; 
tényezői ellen intézett sajtóbeli tám adások  
mennyiben igazoltak ? Megállapodom annál j 
az egy tónynél, hogy ily tám adások  — telve 
megjelölt vádakkal — tény leg  vannak, azok 
köztisztviselőket é rnek  s mintha a közvóle- ! 
meny immár türtózhetetlen é rzésének  nyo- j 
mása alatt azoknak  v isszaadására  a sajtó | 
volt kénytelen vállalkozni.

Hát ez már nagyon  szomorú tünet ak- j 
xor is, ha a sajtó tám adásai igazak, akkor  | 
is, ha teljesen a laptalanok.

Mert fényesen  bizonyítja, hogy  a város 
tisztviselői e g y e n k én t  és összeségben  nem | 
állanak kellő szigorral gyako ro l t  ellenőrzés 
alatt sem a polgárm ester, sem a  képviselő  j 
testület, sem a további felettes hatóság r é ­
széről.

A vá rm egye  m agatar tásá t  értem, bár 
nem méltányolom. Álláspontja az, hogy  Nyir-
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egyháza  elég  nagy, elóg önálló és elóg költ­
séges  közigazgetása van, hogy  saját ügyeit  
felső beavatkozás nélkül intézhesse.

A másik ké t  tényezőnél részint a vi­
szony intimitása vonatkozásban a tisztvise­
lőkkel, részint az egym ásra  várás s az el­
lenőrzői tevékenység  kifejtésénél a m ásikra 
való háritás s végül a tisztviselők e ljárásá­
nak és m agatartásának  lényegéből mutatkozó 
je len ségek  fontosságának fel nem ism erése 
alkotják  a tulajdonképeni okokat, am elyek  
az ellenőrzés teljes e rnyed tségé t  e redm é­
nyezik.

Az e rnyed t ellenőrzés közvetlen hatása  
aztán az, hogy  egyes szabadabb gondolko­
dású tisztviselők könnyebben visszaélnek a 
jogaikkal, valamint más oldalról az, hogy 
az ellenőrzés h iányait a közvélem ény, il­
letve ennek legfejlettebb szerve ;  a sajtó 
kényte len  pótolni a hibás cselekm ények  fel­
fedezésével és feltalálásával.

De ezek a támadások bizonyítják m ás­
részről azt is, hogy  a város tisztvisetői nem 
részesittetnek kellő védelemben sem a pol­
gárm ester, sem a kópvisolőtestület, sem a 
felettes hatóság részéről.

Ez utóbbi m enthető kézen fekvő okok­
nál fogva, hogy  t. i. e kötelezettség  g y a k o r ­
lása csak m ásodsorban hárul rá.

A két előbbié m enthetetlen. Nem csak 
azért, m ert kö telesség  mulasztás, nem csak 
azért, mert a jogellenes támadás elleni v é ­
delem nyújtás minden tisztviselőnek term ó- 
szetadta jo g a ;  hanem azért is, mert a jo g ­
ellenes tám adás ha tása  nem csupán a köz­
vetlenül érdekelt  tisztviselőket, hanem az ' 
egész tisztviselői kart éri, csorbítván annak I 
legerősebb fegyverzeté t, m űködése s ikerének 
b iztosítékát:  a köztekintélyt eg y  részről, 
másrészről épen ennek a köztek in té lynek  
biztosítása követeli meg, hogy  a valóban j 
hibás tisztviselő a m egérdem elt  m egtorlásban ’ 
részesittessók.

De m enthetetlen  végü l azért is, mert a 
fegye lm et gyakorló  hatóság és fórum nem 
csupán a tám adásra  van feljogosítva a tó- I 
ved t tisztviselő ellen, de  kötelezve van a 
véde lem re  is ott, ahol valam ely ik  tisztviselő j 
kívülről ok és alap nélküli m eghurcoltatást ! 
kény te len  szenvedni.

És ezt a védelm et az utóbbi hetekben | 
e lhangzott vádak  elten hiába igyekszünk fel- j 
fedezni, mintha egyenesen  oda irányulna a | 
szándék, hogy  azok a vádak  a feledés pora j 
alatt enyésszenek  el.

Pedig  a közállapotok s ezekben a tiszt- I

viselők tényei iránti szigorú felfogás fokoza­
tos lanyhulása automatice vezet a tisztvise­
lői kar köztokintólyónek szétfoszlásához, ami 
már nem a város határa  áltai korlátolt sze­
rencsétlenség.

Ebben az értelemben a város közigaz • 
ga tása  igazán beteg.

G .

Levél a szerkesztőhöz.
N agyságos

Schlichter Gyula urnák,
a „Szabolcs11 hetilap felelős szerkesztője és laptulajdonos

Helyben.
Tisztelettel kérem  nagyságodat,  móltóz- 

tassók becses lapjában a március 9-iki szám­
ban m egjelent „Nyílt levél Májerszky Béla 
polgárm ester úrhoz* cimü hírlapi közlem ényre 
válaszkópen a lap hasábjain a legközelebbi 
számban a polgárm ester úrhoz beadott  k é r ­
vényem nek  helyet adni a következő for­
mában :

„Nyilt levél Májerszky Béla polgárm es­
ter úrhoz* cimü hírlapi közlem ényre, m ely a 
„Szabolcs" hetilap multheti számában jelent 
meg, közlöm az érdeklődőkkel, hogy  Má­
je rszky  Béla polgárm ester úrhoz az alábbi 
ké rvény t  adtam be.

„Tekin te tes  Polgárm ester úr!
A „Szabolcs" helyi hetilap 1907 évi 

március hó 9-iki számában, mint azt a mel­
lékelt pé ldány feltünteti „Nyilt levél Májerszky 
Béla polgárm ester úrhoz* cimü köz lem ényé­
ben rólam, hivatalos ügyködésem ből kifolyó­
lag sértő módon emlékezik meg.

Hírlapi közlem ények, m elyek  valótlan 
állításaikat bizonyító é rvekkel támogatni nem 
is tudják, a közügynek mitsem használnak, 
bár ily cimen iratnak. Arra sem alkalmasak, 
hogy  ezek alapján komoly, a közügyet szol­
gáló munka végeztessék, mindazon által k é ­
rem polgárm ester urat, méltóztassók a hírlapi 
közlem ényben foglaltakra, valamint egész 
hivatali ügyködésem re  vonatkozólag ellenem 
a fegyelmi vizsgálatot elrendelni és azt le­
hetőleg sürgősen lefolytatni.

Kérem ezt annál is inkább, m e r t — fáj­
dalom — személyi m egtám adtatásom  újabban, 
volt csaiádi kötelékeimből is táplálkozik, 
m ely  oldalról ért m egtám adtatásom  ép oly 
méltatlan, tárgynólküli, alaptalan, mint szo­
morú és fájdalmas.

Virradat ja  lön egünknek: 
l'eny rezg irn a fák  ágain . . .
Lelkünk édes, szép reményi 
Jiöpdesnek a hon síkjain.

Dicsfény ragyog bércek orm án,
Diszlik a hon minden tá jo n ! 
Xegyvennyolcnak szent idusa,
Hogy az Isten áldva áldjon ! . . .

*
Századok tűnhetnek, czredek múlhatnak, 
Örök, nagy ünnepe less te a magyarnak.

Amig a Kárpátok magyar földet zárnak,
V magyar lesz az ura D una — Tisza tájnak

Anni) csak élet lesz ezen a világon ;
Amig csak madár dal zeng a lombos ágon ;

Anuy csak napvilág ragyog magyar földre 
Emléked megtartjuk ö r ö k  r e, m i n d ö r ö k

Ahoz hűtlenek nem, soha nem leszünk !
L szent fogadásra e s k ü s z ü n k ,  e s k  ü-

[s s ü n k

K

r e !

Mese az okos rókáról.
Irta •. Szorsiaházi Is tv á n

Á szegény  ravaszdi kom a nem tévedt, 
mert egy  reggel csakugyan hangos lárma : 
verte  föl a tó tm egyei m ajorság csöndjét . . .  j 
Az istálókból elő vezették a paripákat, s a I 
gyönyörű  telivór állatok vidám an ficánkol­
tak a friss, reggeli hűvösségben. Karcsú, vö ­
rös frakok váltak ki a kastély hátteréből 
öblös sö té tkék  Viktóriákban fáskolóba húzó­
dott össze néhány  sportkedvelő asszony, a 
k u tyák  kedélyesen  vihogtak. . . És egyszer 
a güdöliöi ut felöl hatalmas porfelleg k a n y a ­
rodott föl a fák őszies lombja fölé, s a  szürke 
fátyolból, mint valami tündérmese, bonta­
kozott ki egy  mindenkinél magasabb, min­
denkinél délczegebb lovas hazonlatoskóp 
vérvörös kabátban. . . Ez a király volt, sok 
országok fejedelme aki iovagostorával ba­
rátságosan  köszöntötte hajlongva várakozó 
vadászokat. És ekkor eg y  szőke, sebforra- 
dásos fiatal em ber — a master of hounting 
— hódolattal ve rte  össze a sarkantyúit.

— Kezdhetjük felseges u r?  — kér­
dezte.

— Kérdezhetjük, válaszolt a király.
A falka nagy  intett a szolgáknak, akik

egyszerre  felnyitották, most a szerencsétlen 
róka kalitkáját. Ravaszdi kom a mohón ugrott 
ki az udvar zöld pázsitjára, — de e perc­
ben m eglátta  a vörös frakkokat, a magas 
urat, a nyugtalanul ficánkoló paripákat. Es 
a bölcs állat, aki a veszedelem pillanataiban 
okosabb mint a bajban levő emberek, igy 
morfondírozott m agában :

— No hiszen, csak azt v á r já tok , a mig 
ón futásnak eredek. . . Tudom, mi lenne ez 
ostobaság vége , de én sem vagyok  ám kis­
korú, tisztelt urak. . . H ogy  tiz percznyi 
őrült hajsza után megint a kezetekbe kerül­
jek  — ojój, ez volna csak a szép dolog. . .

A róka  nem ered tehát futásnak, mit a 
többi QÓhai való rókák cselekedtek, hanem 
mozdulatlanul lefeküdt a m ajorság pázsitjára  
Úgy feküdt ott, mintha meghalt volna, mint 
ismert, hírneves őse, akit a fuvaros gyanú t­
lanul szedett föl a hallal m eg rakott  kocsiba 
A szoigák ütni és rúgni kezdték, de hiába. . . 
A falkanagy oda vágta to tt  a paripáján.

— Mi történik itt ?
— Semmi, kegyelm es ur. csak a róka 

nem akar  elindulni. . .
A falkanagy is ráütött az ostorával, de 

a róka nem mozdult Sunyi, féligcsukott sze­
mei ördögi ravaszsággal néztek föl a hara­
gos uraságra.

W;
•Emeli az étvágyat is  a testsúlyt, megszün­
teti a lcJüSgíst, v,•'.ladikot, éjjeli izzaúást.

TBdöbstegségek, terülök, számár 
kötsegés, skrofulozís, influenza
ellen számtalan tanát és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„liophe4* eredeti csomagolást.

B§o<rmxiEQ-I-<a Rocla® &  C * . B a s e l  (Svájc)
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Egyben felhatalmazást kérek  arra, hogy 
ezen kérvényem et a jelzett hirlapi közle­
m ényre  válaszképen közzótehessem — fenn­
tartván magamnak a hirlapi közlem ény Író­
jával szemben a további megtorlási jogom at.

Nyíregyháza. 1907. március hó 12-én.
Kiváló Tisztelettel 

S ik lósi I s tv á n ,
városi mérnök.

ipartestületi választás
E címen irt a „Szabolcs* e hó 2-ikán 

megjelent számában egyet-m ást, am elyre  az 
e hó 9 ón Hunyady ipartestületi alelnök adott | 
be egy  nyilatkozatot.

Nyilatkozata 6-ik bekezdésében a kö- J 
vetkezőket m ondja: „Hogy azonban a kötőn- j 
ség aton részét, mélyben a „ Szabolcs" s é r e lm e s  
cikke aggályokat ébresztett fel, megnyugtassuk, 
kijelentjük azt is, hogy — f e l té v e ,  d e  m e g  
n e m  e n g e d v e  — ha elnökünk működésében az j 
ipartestület vagy tagjainak jogos érdekeit, a lég- \ 
kisebb mértékben is. veszélyeztetve látnánk, az : 
elnök ily irányú intézkedéseit nemcsak hogy 
megakadályozzuk, azonban a megtorló lépéseket \ 
is megtesszük, erre azonban — bátran állítjuk < 
— ok nem lesz /*

Nem akarunk evvel az odiozus ü gygyei 
hosszasan foglalkozni, csak még azt akarjuk 
megjegyezni, hogy az ipartestületi első alel- | 
nők ur nekünk telefonon azt is bemondta, '■ 
h o g y :  „B ár elég szomorú, hogy az ipartestü­
leti elnök-választás ily eredménnyel járt, de hát j 
az elnök úgy is csak f i g u r a "  és mint ilyen, j 
az elöljáróság végrehajtó közege, ki ha nem úgy 
cselekszik, mint azt az elöljáróság óhajtja, ez 
utóbbi ót, az elnököt lehetetlenné fogja tenni / “

Még azt is tudomásunkra adta telefo- 
nice az igen t. első alelnök ur, hogy : „Bár 
ón is meg lettem kínálva az elnöki állással, 
de mivelhogy m ég nem éreztem magamban 
erre elég erőt és érettséget, azt el nem fo­
gadtam !*

Aki tehát figyelemre méltatja az igen 
tisztelt első alelnök ur fenntidézet nyila tko­
zatának részét és elolvassa az általunk idé­
zett, nekünk telefonon bemondott, az elnökre 
vonatkozó m egjegyzését, annak aligha lesz 
szüksége bővebb kom m entárra ?

Tudom ásunkra hozatott, hogy  mint elöl­
járósági tagok Gerbár Pál, Szilágyi Miklós, 
Lennhorn Márton és Csernyik András urak 
bár meglettek választva, de le is m ondtak 
ezen tisztségről.

Pócspetrii ügyek.
V árm egyénkben széles körben ismeretes 

dolog, hogy  Pócspetriben az ottani helyettes  
kántortanitó Lépi József — kit az egri e g y ­
házmegyei hatóság a pályázatból kizárt, s 
ép ezért a plébános reá  nem szavazhatott — 
az ottani szocialistákat, bosszúból az egyházi 
fegyelem és lelkész ellen felizgatta, felbuj- 
togatta.

Ez alkalomból időszerűnek véljük Holló 
Mihály pócspetri plébános ur ottani m űkö­
déséről a múlt évben kiállított ezen hatósági 
bizonyítványt közzé tenni:

Községi bizonyítvány.
Alulírott pócspetrii községi elöljárók 

hivatalos hitelességgel igazoljuk, hogy :
a) Főtisztelendő Holló Mihály ur 18 év 

óta községünkben, mint lelkipásztor m űkö­
dik, idejöttekor legott székfoglaló beszédé­
ben kihirdette híveinek, hogy  minden ü g y e ­
ikben, bajaikban mindenkor bizalommal for­
duljanak hozzá, ajtaja éjjel-nappal nyitva | 
lesz előttük, és mint a tya  készséges segítőjük, 1 
tanácsadójuk lesz minden ügyeikben, neve- ! 
zett plébános ur ezen ígére té t  fényesen be- J 
váltotta, mert nem csak saját hívei, de a 
környékbeli  lakosok  is évek  óta az ő taná- j 
csát ve tték  igénybe valláskülömbsóg nélkül.

b) Első teendője volt a községházánál 
mutatkozó nagym érvű  coruptiót orvosolni, 
hol több ezer forintnyi sikkasztást fedezett 
fel, minek folytán az elöljáróság egy  tag ja  ! 
börtönbe került, a többiek helyeikről elmoz- j 
ditattak és kifogástalan jellem ű férfiak he- i 
lyeztettek a községi ügyeink é lé r e ,  mi által í 
Holló Mihály plébános ur örök hálára köte- \ 
lezte községünk lakossait.

c) Idejöttekor népoktatásunk teljesen 
elhanyagolt állapotban volt, tanítóink kifize­
tetlenül költöztek el a községből, az iskolai 
épületek  tűrhetetlen állapotban voltak, a ta­
nítói lakások és tantormok padozatlanok, ud­
varai ivó vizet adó kút nélkül keritetlenek, 
ide jö tte  után plébánosunk mindezeket lé te ­
sítette, orvosolta.

d) A Szabolcsm egyóben dúlt szocializ­
mus alkalmával úgy a templomi szószékből 
tartott beszédeivel, mint házánál m agán ok­
tatásaival, karöltve, összmüködve a községi 
elöljárósággal, apostoli buzgalommal munkált 
azon, hogy anya- és fiókegyházaikban a 
szocializmus tért ne foglaljon, hanem hívek 
m aradjanak  a keresz ténység  tanaihoz.

e) Midőn a peronoszpora terjedelmes

— Dejszen, dörmögte, üthesz engem 
akár ítélet napig mégsem kelek fel he ly ­
emből. . .

V égtére  a , király is figyelmessé lett 
az inczidensre. Érdeklődve fordította az ól 
felé gyünyörü  paripája fejét.

— Mi az ?
— A róka nem szalad felséges ur. . .
— Talán jó volna biztatni kissé, mondta 

tréfásan a király.
A falkanagy az udvari vadászokhoz 

fordult.
— Simítsák meg egy  bottal a haszon­

talan állatját.
A vadász igy  adta tovább as ü z e n o te t :
— Jól végig  kel verni a hitvány p á r á t , . .
Két három ember neki esett megint a

szegény róka bundájának, s nem volt e g y ­
etlen porszem amit ki nem vertek  volna be­
lőle. De az okos róka oly mozdulatlanul 
feküdt a sárguló gyepön, mint egy  fadarab. 
Szemetlenül kihivólag tekintett a kegyetlen  
szolga szeme közzé, mintha csak igy  szolt 
v o ln a :

— Szó sincs rolla, az] sem valami ki­
tűnő mulatság de az kellene csak, elveszít­
sem türelmemet. . . Inkább a verést, mint a 
bizonyos halált . . .

A falkanagy igazoltan toporzékolt :
— Mozdulj már ördög atta  párája  . . .
A róka  gáládul v igyorgott  :
— Ühüm, csak azt lesték . . . Majd 

holnap . . .
Mit lehetett volna tenni a gyáva, hideg­

vérű állat e llen? Valamint hogy (a régi n é ­
met tö rvények  szerint) csak azt a tolvajt 
szabadott fölakasztani, aki a hatóság kezébe 
került a rókák  közül is csak azokra lehet 
vadászni, a m elyek megfutnak az üldözök 
elől. De hogy fogjuk el az olyan rókát, amely 
mozdulatlanul fekszik a lábaink előtt ?

A ravasz tótm egyeri kom a tehá tm eg­
m entette  az ö veszélyben forgó bőrét s "a 
társasság csolódottan vette  le félórával k é ­
sőbb a karcsú vörös farkokat. A felséges ur 
hazalovagolt, a falkanagy bezárkózott "a kas­
télyba. Az okos róka ismét vissza került a 
kalitkába és más nap. úgy  beszélik a szabad­
ságát is vissza adták. A rókafiak sikongatva 
üdvözölték a hervadó erdőben szerencsésen 
m egkerült apjukat. . .

Ez a tö rténete  a tót m egyeri rókáknak 
A meséből kényelm esen kihámozhatott a 
bölcs tanulságot, m ely a te esetedhez illendő.

M

szőlőinket tönkretette, Holló Mihály plébános 
ur volt az aki buzdításaival rábírta  községünk 
lakosait, hogy  szorgalmas munkával, kitar­
tással, szöllőhegyeink újra beállittattak és ma 
je len tékenyen  jövedelm eznek.

f)  Ö m aga plébániai javadalmához egy 
szőlőt szerzett, e g y  másikat pedig újból ültetett, 
és jópéldával szolgált népünknek az által is, 
hogy  a lelkészi földbirtok sivó homokosabb^ 
vagyis  raagterm elésre alkalmatlanabb terüle­
tén akác erdőt ültetett.

g) Em berbaráti nemes szivéről tesz ta­
núságot, hogy  alig van szegény  beteg a 
községünkben, kit lelki vigasztaláson kívül, 
némi gyümölcscsel, befőttel, v agy  borral fel 
ne kerestetne, meg nem vigasztalna.

h) Templom unk szűk volta miatt, a hí­
vek befogadására  elégtelen lóvén, orszá­
gunk 1000 éves fenállása alkalmából temp­
lom építési pénz alapot létesített, mely ma 
m ár több ezer koronát tesz ki, s ez áitai 
lehetővé tette  e g y  alkalmas, megfelelő uj 
templom felópitósót.

Egyszóval főtisztelendö Holló Mihály 
plébánosunk 18 évi pócspetrii ielkészkedése 
a latt politikai és r. k. hitközségünk javán 
szakadatlanul, fáradhatlannl és önzetlenül 
munkált, fáradozott és fedhetlen erkölcsi éle­
tével, mint világitó fákja ragyogott  mindig, 
községünk lakosai előtt.

Nem is említjük, hogy  fiókegyházában 
Máriapócson az évenként megjelenő bucsu- 
já ró k  százezreinek a leikeikben emberi erőt 
meghaladó szolgálatot tett.

Mindezeket h ivatalosan bizonyítjuk: Kelt 
Pócspetri, 1906. január  22. Som János főbíró
s. k. Fiizeséry József jegyző  s. k. (p. h.) Tar­
talom, aláírás és pecsét hiteléül Nyírbátor,
1906. január  26-án D r. Lövey Elek főszolga­
bíró s. k. (p. h.)

Jelzálog engedményezés.
Dr. Gara Zoltán könyve.

A könyvpiacon február havában egy 
kiváló, praktikus szempontból igen figye­
lemre méltó, komoly s alapos tanulmányra 
valló munka jelent meg, mely tartalmánál 
fogva első sorban a pénzintézeteket, azu­
tán a jogászokat, de általában a nagy­
közönséget érdekelni fogja.

A fővárosi sajtó elismeréssel adózott 
a szerzőnek s igy dicsőségére válik szülő­
városának. Nyíregyházának.

Szerző kimerítően tárgyalja a jelzálog­
engedményezés közgazdasági jelentőségét 
s kimutatja azt, hogy mennyire előmozdítja 
a vidéki intézetek mobilitását; a vidéki 
intézetek ugyanis sokkal nagyobb összege­
ket kötnek le jelzálogkölcsönökbe, mint a 
mennyit alap- és tartaléktőkéjük kitesz, 
minthogy pedig ezek a kölcsönök termé­
szetüknél fogva hosszabb lejáratúak ennél­
fogva a pénzintézetek vagyona lekötötte, 
immobillá válik s igy ki van téve annak 
a veszélynek, hogy iia esetleg a betevők 
az intézetet megrohanják, úgy fizetési za­
varokba jöhet. A jelzálogengedményezés 
által a pénzintézet hosszabb lejáratú kül- 
csöneit olyan intézetre ruházza at. mely 
ilyen átvállalásokkal üzletszerüleg foglal­
kozik s zálogleveleket bocsát ki.

Ily módon eléri a vidéki intézet azt 
a célt, hogy a lekötött adósság mobillá 
válik, de a jelzáloghiteit olcsóbbá is teszi, 
mert a jelzálogleveleket rendszerint a tőké­
ben hasonlithatlanul gazdagabb külföldi s
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vásárolja, mely kisebb kamatjövedelemmel
elégszik meg,

A jeizálogengedményezés feltételeit. 
,0i>i jelentőseget szerző szakavatottan tár­
gyalja > kifejti, hogy a jelzálogengedmé- 
nvezés az olyana-n.ivira szükséges autonóm 
rév isi ót létesíti.

A könyvhöz mándi Mándy Lajos, Ja 
Magyar Takarékp énztárak Országos Köz­
ponti Jelzálogbankja elnöke érdekes, tanul­
ságos előszót irt.

Dr. Z innor Sam u

Március 15.
A m agyar nemzet újjászületésének é v ­

forduló',i: március 15-dike ismét beköve tke ­
zett . \z  evek egym ásutáni fo lyásában nyu ­
govó pont ez az ünnepnap, am elynél a hót- 
xöznupiasságokból k ivetkőzve összehasonlitá- 
sokat tehetünk az első március 15-dike és az 
azt követő m egem lékezés  napjai között. A 
-szónokok minden oldalról m egvilág íto tták  a 
nap jelentőségét, a közönség le lkesedése  pe­
dig tannságot tett arról, hogy  a m ag y a r  nem 
szűnt meg m agyarul érezni és a nemzet iga­
záért küzdeni.

Nyíregyháza is k ivette  részét a vissza- 
mlék ’z \sbő . A fellobogózott városban egész 

sora uirtatott az ünnepé lyeknek , m elyeken 
mindemét nagyszám a ünnepi ruhába öltözött 
közön ég vett részt. A neveze tesebb  ünnepé­
lyek- a következőkben ismertetjük.

Polgárság ünnepe. A Korona-szálló dísz­
terme és a a szomszédos term ek zsull’olásig 
teltek meg, úgy  hogy  a később érkezőknek 
helyei szorítani sem lehetett.

iáoszorus dalárdánk  m egnyitóul precízül 
adta elő a 1' ihászt. Máj érsz k y  polgárm ester 
rövid, de annál inegkapóbb m egnyitó  beszé­
det mondott. TIa m indnyájan — úgym ond — 
a testvériség, egyen lőség  és szabadság szent­
ségét szem előtt tartjuk, akkor a jövőtől 
nem félhetünk. A korm ány  hazafias cselek­
mény m ohai!a azután és beszédét azzal 
fejezte be, hogy egym ást m egértve , egym ást 
támogatva m egvalósíthatjuk az első március 
!■"' magasztos eszméit. Ezután dr. Szabó 
László gyönyörű  ünnepi szónoklata  k ö v e t­
kezeit, amely kivonatosan igy szól:  Napja­
inkban ;ok vezér van, de  azért a tanácsta- 
ansag soha < >ni volt ilyen. A tavasz késik, 

mintha a  í- közállapotainkat jelképezné.
\ ásári lármával kinálgatják  az álpróféták 
portékájukat. Ű z•..-jöttünk, hogy megfiiröd- 
jön lelkünk a nagy  nap em lékében  és legyen 
egy ü.-.p, atnelv v; leom lanak a vallási és 
társadalmi válaszfalak. Emlékezzünk m eg  a 
régiektől, akik önként ölelték m agukhoz az 
elnyomottakat és akik  a válaszfalakat belül­
ről is bontogatták. Az ujjáébredósnek  azon­
ban a nagy nap hősei sem soká  örülhettek, í 
mórt az átkos bécsi politika ránk  uszította a 
nemzetiségeket. Ezután már nem olyan ideá ­
lis szépségű a kép, mert a nemzet nem al­
kotást végzett tovább, hanem önvédelmi j 
harcra kelt. Ezután k öve tkeze tt  a nagy  t r a ­
gédia. .lőttek a félistenek, ö regek , ifjak együ tt  
küzdve. A gigászi küzdelem is véget ért. A 
hősök elvérzettek. Sötét korszak k ö v e tk e ­
zett, de nem meddő, mert a hazafias érzés 
az összetartás soha sem volt o lyas  igaz, 
olyan erős mint akkor, ami a nemzet jö v ő ­
beni küzdelméhez erőt és k itartást adott, 
jde múljanak el a k ics inyeskedések  és egy j 
Í0gyen a cé l:  a Haza. Értsük m eg a kor 
intő szavát, am ely m unkára  se rken t  és  azt 
tartja., a munka nemesit. Beszólt m ég Petőfi­
ről és kimutatta, hogy  a  szociálisták téved- 
nek, amikor öt m agukénak  vallják, mert j 
neki első volt a haza mindenek előtt és a 
világszabadságot önálló nem zetek szolidan- j 
;á a által képzelte m egvalósítva lenni.

A dalárda T alpra  m agyarja  után dr.
1 ietorisz József szavalta el rem ok alkalmi 
verset. A mostani és az 51) évvel ezelőtti 
'Március 15-ét hasonlította össze és a k íván- j 
dorlókhoz szólott, m arasztotta  ökot itthon, 
ahol a hazának rájuk szüksége  van. A da- 
'*rda záradékul a szózatot énekelte  s ezzel j 
a polgárság ünnepe befejezést nyort.
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A z ái/. evang. főgimnáziumban délelőtt 
10 órakor kezdődőit az ünnepély. A nagy 
torom megtelt díszes közönséggel. A dalkör 
a Talpra  m agyar hibátlan elóneklósével 
kezdte meg ünnepélyét, mely után Vietorisz 
László ugyanazt szavalta. Dr. Proliié Vilmos 
magas száinyalásu emlókbeszódet tartott. 
Költői szépségű hasonlatai, remek szónoklata 
m agával ragadta  a szépért és nem esért lel­
kesülő ifjúságot. A dalkör Szózata után Styevo 
József, N agy Pál és Balogh Gyula szavalt 
alkalmi költem ényeket. A minden ízében fé­
nyesen sikerült ünnepélyt az ifjúsági dalkör 
Isten áldd inog a m agyart kezdetű éneke 
rekesztotte  be.

A  polg. leányiskola ünnepélyét a torna­
teremben tartotta, amely a m egjelenteket 
alig volt képes  befogadni. A Talpra  m agyart 
a dalkör énekelte  Wictorisz Aranka a „Ma­
gya r  lán y o k é ró l  szavalt. Emlókbeszódet Bod­
nár Irén mondott. Szabó Margit a hazasze­
rete te i fenségességét m éltatta. A daloskor 
alkalmi éneke után Ruzsonyi Kató március 
15-éröl szavalt. A Talpra  m agyar tartalmát 
Benkö Xsuzsó fejtegette. Petőfiről pedig An- 
drásy  Margit igen szépen heszólt. A szerep­
lőket a közönség elhaimozta a tetszésnyilvá­
nításokká!. Zárad 'kui a dalkör a Szózatot 
énekelte .

A  polgári fiúiskola d. e. í I órakor tar­
totta  meg március 15-ónek em lékünnepét a 
következő m űsorral:  Himnusz, énekelte  a 
tanuló ifjúság. Petőfi „Szabadsághoz* cimü 
költem ényét előadta Tam ássy  László. Már­
cius 15., szavalta Szoláz Sándor. A „Nemzeti 
dait* Sichermann Jenő  tanuló ad ta  elő. Ün­
nepi beszédet Kardos István tanár tartott. 
Liszkai Béla „Előre*, (Tóth Kálmán) Kom­
já thy  Gusztáv Netőfi „Egy gondolat bánt. 
engemot", majd Szokolay József Szállj el 
lelkem . . . (Illés Bálint) cimü költeményt 
szavalták el. A szózat éneklésével ért véget 
a szép ünnepély.

A z ipartestület, iparos ifjúsági egylet és 
az iparos olvasókör együttesen  tartotta ineg a 
nagy nap évfordulóját. Magvas m egnyitó b e ­
szédet Kóry József tartott. Utána dr. Pröhle 
Vilmos tanár ism ertette  március idusát és lej- j 
tegoite  az abból folyó kötelességeket. A nagy j 
tetszéssel találkozott emlókbeszódet lapunk j 
élén hozzuk. Kaszás G yörgy  és Karimiz Ká­
roly  ügyesen szavait. Este közös vacsorára  
jö ttek  össze a tagok.

A  kereskedő ifjak  egy le te  is em lékünne­
pélyt tartott. A nap jelen tőségét dr. Gara 
Sándor ismertette. Beszéde zajos tetszéssel 
találkozott. Beregi Dezső és Klein Jenő  al­
kalmi kö ltem ényeket szavaltak, amely tetszés­
sel találkozott. Az ifjúsági dalárda tübbizben 
énekelt.

Ezeken kívül az ág. evang., r. k*th., 
izr., ev. ref., gör. kath. elemi iskolák tanítói, 
leányin ternátus  vezetősége és a különféle j 
egyesü le tek  is tartottak em lékünnepély t.

Előléptetés. A pénzügyminiszter Póchy j 
Pált a nyíregyházi pénzügyigazgatóságnál j 
való m eghagyása  mellett földadó nyilván- i 
tartási biztossá kinevezte.

Az ág. evangéliks egyház vasárnapi g y ű ­
lésén Májerszky Bélát újból és egyhangúlag 
felügyelővé  választotta.

Halálozás. Vettük és részvétünk k ife ­
jezése mellett adjuk le a következő gyász- 
je len tés t  : Ferentzy  Bertalan és Forentzy 
Eiek, valamint maguk, úgy a számos roko­
nok nevében elszomorodttan jelentik, te s tvé ­
rük : Emánuelnck 1907, évi március 12-én 
reggel hót órakor, é le tének  62-ik óvóbon, 
ezívszólhüdésben történt gyászos e lhunyták 
Hült tetemei szerdán március 13-án délután 
három órakor fognak a róni. kath. sirkertbe 
e lteinettetni. Lelki üdvéért a gyászos isten­
tisztelet márcz. 14 ón reggel 8 órakor tar- 
tandjuk. ű rö k  világosság fónyeskedjen neki.

Kiállítás. A kisvárdai gazdakör t. hó 17. 
és 18-iki tenyészbika kiállítása után nagy 
érdeklődés mutatkozik. \  árosunkat Jánószky  
Endre g. tanácsos, a gazdakört pedig Kiár 
Sándor fogja képviselni. Bo van je len tve  91 
drb m agyar és 5 drb nyugoti fajta bika. A j 
kisvárdai kiállítás országos liirro kezd szert 
tenni, amit az is bizonyít, hogy  a Dunántúlról j 
is történtek jelentkezések.

Uj ügyvéd. Dr. Szokolay Gyula ügyvédi 
irodáját Iskola-ntcza 31. sz. (Szokolay-ház) j 
m egnyito tta .

Értekezlet. A helybeli izr. hitközség e l­
nöke, Rosenberg Emil, a m egüresedett  papi­
szék betöltése ügyében f. hó 13-ára é rtekez­
letet hivott össze, amelyen szokatlanul nagy  
számban jelentek meg. Az elnök ism ertette  
az összehívás tárgyát, m ely után Halasi János, 
Kiár Gusztáv, dr. Vadász Leó, Kosenthal Fe-  
rencz, dr. Holímann Mór és rajtuk kívül m ég 
sokan szólották a tárgyhoz és m egvita tták , 
hogy az állás betöltendö-e vagy  sem. Hosszabb 
vitát provokált azon kérdés, hogy meghívás 
vagy  választás utján töltessék-e be. Az érvek 
és ellenérvek m érlegelése  után a meghívás 
mellett döntöttek.

Uj egyesület. A nyíregyházi borbélyok 
szakegyesülete  is m egalakult és a tagok közös 
érdekeinek  az istápolását tűzte ki célul. Az 
alapszabályok most vannak megállapítás alatt.

A kassai állami felsöipariskola ez évben 
is fényesen ünnepelte meg március 15-ét. A 
gazdag műsorból külön is kiemeljük az ün­
nepi m egnyitót, m elyet Szucliy Mihály ifjú­
sági elnök, városunk szülötte tartott. Az if­
júsági dalkör a Ilymnus, Rákóczi a határon 
Népdal egyveleg, Jöjj velem és a Szózat 
eléneklósóvol remekelt. Soltész Gyula a ha 
zaszeretetröl, Salamon Adolf pedig Március 
15-ről ügyesen szavalt. Miklósy Szilárd óno­
két Süveges lilék tárogatón, Szalóczky Endre 
pedig zongorán kísérte. Az ifjúsági zenekar 
m agyar dalokat adott elő és Horn Jenő  m e­
lodrámáját kisórta. A záróbeszédet Miklósy 
Szilárd tartotta.

Közgyűlés. A kereskedöifjak egylete  
múlt számunkban jelzett évi rendes közgyű­
lését vasárnap tartotta meg. Elnökké lloff- 
mann Mihályt, a lelnökkó Silbersteiu Miklóst, 
titkárrá dr. Gara Sándort főjegyzővé Szánthó 
Ignáczt, pénztárossá Brüll Simont, ellenőrré 
Gerö Gyulát, könyvtárosokká  Auspitz I ler- 
inant és Gaál Jenőt, háznagygyá Beregi 
Sándort választották meg. Megválasztották a 
választmányt és a felügyelő bizottságot is.

A Torna és Vivő-Egylet rendkívül é rde ­
kesnek ígérkező versenyé t holnap délután 
tartja meg az általunk is ismertetett p rog ram ­
mal. Je g y ek  Jakabovits  Fanny k. a tőzsdéjé­
ben válthatók. A tagok 1 koronás jeg y ü k e t  
a pénztárnál vehetik át. Este sportvacsora  lesz.

Szabolcsvármegye közigazgatási bi­
zottsága f. hó 14-én tartott rendes havi 
ülést gr. Vay Gábor főispán elnöklete 
alatt. Az ülésen jelen voltak az előadókon 
kívül: Bory B., Lázár K , Szikszay P., 
Szunnyoghy B., Somogyi Gy. és gr. Vay 
Tibor rendes tagok. Elmaradását kimen­
tette Görömbey Péter. Az alispáni jelen­
tés szerint Szunyogh Ferenc vármegyei 
aljegyző három hónapra szabadságoltatott 
egészségének helyreállítása végett. Viz- 
áradás esetére megtétettek a szükséges 
intézkedések ; a szükséges munkálatok 
végrehajtásához szakember is kéretett, de 
eredménytelenül. A munkás szerződések 
megkötésénél az eljárás egyszerűsítve 
lett. A sorozás megtartása iránt is meg­
tétettek az intézkedések. Beérkezett 2590 
drb, elintézést nyert 2254, hátralék 336. 
A közbiztonság jó . A tiszti főügyész je­
lenti. hogy fegyelmi-, bírságolás alatt volt 
2 jegyző, 5 községi bíró és egy orvos. 
Az áivaszéknél különös esemény nem 
történt. A főorvos jelentéséből kitűnik, 
hogy az elmúlt hónap folyamán elhalt 
646 egyén (m. é. hasonhónapjában 653). 
Ezek közül 7 éven alól volt 350 és 7 
éven felül 296. Gyógykezelésben nem ré­
szesült 63 Az egészségügy kedvezőbb 
mint a múltban. Itt-ott járvány is volt 
(kanyaró, vörheny, bárányhimlő, difteria, 
fültőmirigylob, tyfus), de komolyabb ese­
tek nem fordultak elő. A kir. pénzügy­
igazgató jelenti az ismeretes személy vál­
tozásokat. Az elmúlt hónapban fegyelmi, 
rovancsolás nem volt, Az 1—II. o. kere­
seti adó kirovása megtörtént; a többi 
folyamatban van. Egyenes adóból befolyt 
2.222,003 korona. Az adóbeíketési viszo­
nyok javultak. A kir. ügyész jelentése
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szerint a fogházakba az egészségügy jó. I 
iegyelmi büntetést három esetben kellett 
alkalmazni. A munkadijakból befolyt 104 
kor. 28 fillér. A kir tanfelügyelő jelenti, 
hogy meglátogatta a nyíregyházi ág. hit. 
ev. 1 anyai iskolákat. Az iskolákban észlelt 
eredmény jó, részben jeles. Meglátogatta 
még a fasíanyai áll. el. és a hajnalosi 
urad. községi iskolákat is. Bemutatja Bállá 
Jenő városi tanácsosnak a helybeli és 
tanyai iskolák benépesítésére vonatkozó 
kimutatásokat. Ezek szerint is a beisko- 
láztatási viszonyok javultak, de még min­
dig szükség van a városban 4 tanerőre 
és a tanyákon 6 iskolára. A kir. tanfel­
ügyelő elismeréssel tartozik Bállá Jenő 
tanügyi tanácsosnak, aki nagy lelkiisme­
rettel és ügybuzgalommal munkálkodik a 
városi és tanyai népoktatásügy rendezé­
séről és kellő tapintattal hajtja végre a 
tankötelezettségi törvényt. Jelenti még, 
hogy iskolafejlesztési tárgyalásokat folytat 
a következő községekben: Kállósemjén. 
Anarcs. Dombrád. Nyiradony, Ibrány és 
Zalkod. A községi polgári iskolai tanerők­
nek kért lizetéskiegészitési államsegély már 
engedélyeztetett. A javadalmi jegyzőköny­
vek rendezését javasolja Javasolja az itteni 
gör. kath iskoláról, hogy az uj iskolába 
a tanítói fizetések a kormány segítségé­
vel kellően rendezhetők legyenek, mert az 
igyekvő, de szegény hitközség nagyobb j 
állami támogatás nélkül iskoláját nem j 
rendezheti. A kir. tanfelügyelő jelentése j 
örvendetesen vétetett tudomásul. A kir. 
főmérnök jelentése szerint ez évben ki­
épül a nagykálló—nyirábrányi ut. A köz- 
igazgatási bejáras megtörténik. A bófu- ! 
vások miatt a közlekedés még mindig i 
nehéz; posta és távírda rendben van. Az 
állategészségügy kedvező. Lépfene szór 
ványosati lépett fel 8 helyen, rühkór 4 
helyen, sertésvész 1 l községben, sertés- 
orbánc Nyíregyházán és veszettség 3 
községben. Elintéztetett ö l közigazgatási 
darab. Ezek között szerepelt Baksay Sán­
dor nyíregyházi an\akönyvvezető és G ott- 
man Gyula anyakönyvvezető ellen folya­
matba tett fegyelmi eljárási ügy is. A két 
anyakönyvvezető a bizottság meghallgatása 
nélkül lett kinevezve. Az ily kinevezésben 
nincs is köszönet. A két tisztviselő adat­
gyűjtéssel is foglalkozott, hogy alkalom- 
adtán egymás ellen törjenek. Botrányos 
magatartásuk ismeretes, de nem is érde­
mes ez ügygyei hosszasan foglalkozni. 
Komoly megfontolás alá a bizottság mind­
két anyakönvvvezető ellen a fegyelmi el- 
járást megelőző vizsgálatot elrendelte, 
mindkettőjüket állásuktól félfizetés mellett 
felfüggesztette. Hogy ezen fontos hivatal 
vezetése hiányt ne szenvedjen és tekin­
télye megóva-sék : a vezetésével megbí­
zandó Bállá Jenő közig, tanácsos, aki el­
ismert komoly és lelkiismeretes tisztviselő 
és aki képes loend ezen hivatal lejárt te­
kintélyét visszaszerezni. Kisegitóküi ajánl- 
tattak: Trak Géza aljegyző és Krecsák 
Lajos gyakornok. Mindezekről sürgős ren­
delkezés végett távirati utón tétetett je­
lentés Tanügyi drb volt 12; közlekedés- 
ügyi 1 és pénzügyi !ő. Az ülésnek vége 
lett fél 12 órakor.

Megtámadott vasutas. Tegnapelőtt  Ko­
csik István kisvasúti felvigyázó Dombrád 
közelében egy  suhancot talált a sínek kö­
zött menni, akit onnan kiutasított, mivel a 
közeledő vonat a két oldalt magasan álló 
hóhányások között agyongázol háttá volna. 
A kissé ittas ember a vasutast még sérte ­
gette  s amidőn az zálogot akart tőle vonni, 
vasvillával rohant rá. A döfés elöl Kocsik

fólreugrott és szolgálati revolveré t előrántva 
védekezett. A zajra elősietők segélyével a 
suhancot elfogta, aki Vas János feketevár- 
tanyai kocsisnak igazolta magát.

Beteg postások- A városunkban dühöngő 
influenza já rvány  megtámadta a levélhordó­
kat, is akiknek a baját a reuma is tetézi. 
Nap-nap mellett orvosi igazolvány alapján 
5—6 ember marad távol hivatalától, úgy, 
hogy a kézbesítés a szolgálatban állók túl­
terhelésével történik. Két, sőt három egyén  
teendőjét is végzi eg y -eg y  alkalmazott. A 
közönség m éltányolva a rendkívüli helyze­
tet, az előforduló késéseket és tóvodéseket 
nem Ítéli meg szigorúan. A postaigazgatóság 
szívesen bocsátana em bereket a postafönök 
rendelkezésére, de uj és a helyi viszonyokat 
nem ismerő alkalmazottakkal célt érni nem 
lehet. Ilyen körülm ények között mást nem 
tehetünk, mint várjuk a meleg tavaszi na­
pokat és a levélhordók felépülését. A világ­
körüli utazókat mint hősöket ünnepeljük és 
elfeledjük, hogy a postának a kihordói nap- 
nap mellett hasonló buzgó.iággal róják az 
utat. A puszták fenevadjaival pedig ve teke ­
dik a címzettek között található különféle 
ragályos betegség, amely ép olyan orvul 
támadja meg a minden lakásba kötelességből 
bemenő levólhordókat. A postásokra is áll a 
katonaságra  alkalmazni szokott azon példa 
beszéd, hogy nem a generálisok nyerik meg 
a csatákat, hanem a közkatonák és hiába 
adná ki a legüdvösebb rendeleteket a posta 
vezérigazgatósága, ha az alantosak nem tel­
jes í tenék  híven, lelkiismeretesen köteles­
ségeiket.

A halál torkában. T egnap Botor Mihály 
Nagyhalászhoz tartozó Erhát-tanyai iakos a 
Morgenstern-fóle faraktár közelében a Domb- 
rád felé menő vonat utolsó kocsijának az 
ütközőjére kapaszkodott. Helyét kénye lm et­
lennek találva, a futó deszkára  akart átmenni, 
de megsiklott és a kerekek  közé esett. Sze­
rencsére csak a ruhája jutott a kerekek  alá, 
am elyek azt m egszaggatták , do ő az esés 
közben szenvedett kisebb zuzódásoktól elte 
kintvo sértetlen maradt. A büntető eljárást 
ellene folyamatba tették.

Fertőző betegek vasúti szállítása. Sza- 
bolcsmegyóbon is gyakran  lehet tapasztalni, 
hogy a falvakból a ragályos be tegeke t vas ­
úton szállítják a kórházakba, ami a botogség 
elharapódzását nagyon is előmozdítja. A fő­
város most felirt a kormányhoz a fennálló 
szabályok szigorítása iránt, am elynek ked- 

| vezö elintézése Szabolcsvármegyo közegósz- 
! ségi viszonyaira nézve is befolyással lesz.

Rétközi csendélet. A Rétközön entber- 
| emlékezet óta nem esett olyan hó, mint a 
j télen. Keddre virradóiag nálunk is hóréteg 
j  borította be ugyan a földet, de az alig tett 
| ki 2 újnyi vastagságot, inig ott ugyanokkor 

1 m éter magas uj hó hullott alá. A közleke­
dési utakon még ma is 1—3 m éter magas a 

i fuvás. A kisvasút N agyhalász—Dombrád kö ­
zötti szakaszán sorényou dolgoznak a hóhá- 

i nyék  s ennek dacára 3 —4 órát késik a kis­
vasút helyközi vonata. T é v e d és  volna azon­
ban azt hinni, hogy a Rétközön elvannak 
zárva az emberek egymástól. Ellenkezőleg, 
elmennok a harmadik határba is a tanyai 
bálokba, a fonókákba és élvezik a téli g y ö ­
nyöröket. Ha az országutak járhalatlanok, 
mennek a kisvasuton. A tehetősebbek moto­
ron, a szegényebbek a sínek között gyalog- 
szerrel. 20—30 főből álló csapat indul útra, 
amolylyel sem a hatóság, som a vasút nem 
bir. A hosszú nyarat a lak második virág­
zása jellemzi, a rétközi tél pedig a második 
disznóölés szokásba hozatalával jár , mert a 
sok vendég  m egette a nyárára  eltelt disznó- 
húst és most a magkocákat ölik lo. Mindez 
a rendkívüli dolgok hasonmására emlékező 
öregekkel szólva, történik az urnák 1907-ik 
esztendejében, Böjtmás havának  a közepén, 
József-nap táján.

Földrengés szabolcsmegyeben. Folyó hó 
8-áu az országban földrengás volt, m elyét az 
ország valamennyi meteorológiai intézete 
megiigyelt. Fiuinébon az obszervatórium j e ­
lentése szerint kisebb károk is származtak 
belőle. Kisvárdáról irja egyik előfizetőnk, 
hogy az nap reggel 8 óra tájon függő ónnal 
m űszereket állított fel és egész határozott­
sággal felismerte a földrengést. Hogy Nyír­
egyházán m egfigyelte-e valaki e je lenséget,  
nincs róla tudomásunk.

Árverés. A zálogházbsn visszamaradt
ékszernem üeket a hatóság f. hó 20-án fogja 
elárvereltetni.

Uj pénzintézet. „Nyírbátori Általános Ili- 
telintézot Részvénytársaság* címen Nyírbátor­
ban 200,000 korona alaptőkével uj pénzintézet 
alakul. Az alakuló gyű lés  folyó hó 25-ón lesz. 
Működését május 1-én kezdi meg.

Magyar otthon. Elsőrangú penzió. Csa­
ládok, házas párok és m agános urak részére 
Elegánsan berendezett külön bejáratú szo­
bák. R ózágyak fürdők, lift, olcsó árak, Fő­
herceg Sándor utcza 30. sz.

Felhívás. A homonnai kir. járásbíróság 
felhívja mindazokat, akik Harcos Vaszil volt 
nyíregyházi 14-ik huszárezredkeli tizedessel 
szemben követelést támasztanak, hogy azt 
hozzá bejelentsék.

Tűz. Az ág. ev. iskolában kémónytüz 
volt, m elynek eloltásánál egy  tűzoltó is m eg­
sérült.

Pármai iboya szappan. E n é v  alatt pár óv 
óta egy kitűnő mos dószappan van forgalom­
ban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha 
e kedves gyöngéd  illattal ellátott szppanró! 
tudjuk azt, hogy az arcbőrt finomítja, iiditj, 
ugyannyira , hogy m ég a legérzékenyebb 
arcbörüek is nagy  e redm énynye l használják 
s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőség­
ben ilyen árért  külföldi szappant nem is le­
het kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a 
nem szánalmas pártolás céljából, hanem a 
saját é rdekében  fogja használni e kiváltó ma- 
gya r  gyártm ányt. I darab 70 fillér, 3 darab 
2 kor Készíti Szabó Bálé pipere-szappangyá- 
ros Miskolcon Kapható Nyíregyházán Ru- 
zsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. 
Szopkó Dezső és N agy Kálmán gyógyszer- 
táraiban. U gyanott más kitűnő olcsóbb szap- 
punaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

A Gazdaközönséy megtévesztését céloz­
zák az idén (töbnyire a morva Bisenzből) 
általánosságban tartott plombok alatt szál­
lított rópam agvakkai. Mint értesülünk o plom- 
bokra töbnyiro ez van r á n y o m / a :  „Orin- 
ginalzüchtung (^uedlinburg*, vagy  „Origiuai 
Norddeutsche Sua l“, term észetesen a terme­
lő m egnevezése  nélkül, mert hamis név nyo- 
m atása bűnvádi eljárást vonna m aga után. 
A gazda sohasem  tudhatja, hogy ily névte­
len és egyenesen  m egtévesztésre  irányuló 
plombok alatt rejlik és miféle m agnak ju­
tott birtokába. Ez alkalommal megemlítjük, 
hogy éppen a műit napokban fejtettük ki a ta- 
karm ányrópam ag  term esztésére  szolgáló 
anyarópák  gondos m egválasztásának és az 
inpregnátásnak nagy  je len tőségé t.  Most nyi­
latkozik az e téren  első korifeusnak elismert 
Linhart G yörgy  m agyaróvári  tanár is, ki a 
„K öz te lekében  egy  kérdésre  azt feleli, hogy : 
„Az impregnált rópamag, m elynek  elárusitá- 
sávai hazánkban Mauthner Ödön budapesti 
ezóg foglalkozik, már hosszú idő óta jó hírnév­
nek örvend ; mert e mag gyorsan  és egyen le te­
sen kel ki s a répa  növények  gyorsabban 
és erőteljesebben fejlődnek, ez olyan elvi­
tathatatlan tény, am elyet tagadni nem lehet." 
Körültekintő és tapasztalt gazdáink külömben 
ezt már nagyon jól tudják.

A 4. k ö z ö n s é g  szives figyelmébe 
a já n l ju k  lVoisz Bertalan (Kor,dia-épület) 
poszté áruházul, a hol is a legújabb h zai 
térti gyap jú  szövetek valamint a legdivato­
sabb női eostiiülőknek való kelmék kap­
hatók.

A nagyközönséghez.*
Fiúméban kévébehozatali ezéget alapí­

tottam.
Ezen elhatározásra kUlömbüző okok kész­

tettek, de ezek közüt utolsó helyen ál az én 
anyagi érdekem. A mi kevesre az én szerény 
életmódomnak szüksége volt, meg volt mindig 
és meglesz ezentúl is, mert e válalkozásom — 
melynek vezetésére kiváló magyar szakerőket 
alkalmaztam — eddig kifejtett irodalmi mű­
ködésemben nem igen fog akadályozni.

* Lapunk illustris munkatársa kávébehozatali l éffc* 
alapított s ezzel szakított a főúri családok traditióival 
Cselekménye egyedül álló és rámutat arra, hogy a fals" 
tízezer tagjainak most nem karddal, hanem ipari és ke­
reskedelmi vállalat ik létesítésével kell a haza érdekében 
munkálkodni



T

\  czél melyet szolgálok első so rban : a 
'ldaadás azon müveit magyar polgártársaim 

PeIt'. ‘ i kik még ma is idegenkednek attól, 
n a g y k e r e s k e d ő i  pályára lépjenek és a 

Vk * i j ö v e n d ő b e l i  önállóvámterületes Magyar-
országnak égető szüksége van.

Oe más okok is voltak, melyek arra osz- 
... fej. hogy e vállalatot meg alapítsam.

T̂i'i °i/. utóbbi evekben mindig szabad időmet 
Fi! inéban töltöttem. Itt  ismerkedtem meg a 
külömböző kereskedelmi körökkel és Fiúmé­
i g ,  tanultam meg azt, hogy egyes emberek 

s/olsrálatot tehetnek nemcsak a ki- 
köti") városnak, hanem a ha/anak is, ha itt  
.^ te lepü lnek  és kereskedelmet űznek.

 ̂ Mert minden kiló áru melyet egy fiumei 
behozatali czég küld Magyarországba: az igazi 
ma.'var kereskedelem haszna marad és a mi 
behozatali kereskedelmünket gyarapítja.

Tudni kell ugyanis a fogyasztó közönség­
nek, liogv az országban elfogyasztott kévék 
és teák !,/i» részét a trieszti és a bécsi közve­
tít.. kereskedelem  szállítja a mi kereskedőink­
nek. S Így a magyar közönség tudtán és aka­
ratán kívül sok milióval hizlalja a bécsi és 
trieszti behozatali kereskedelmet !

A trieszti kávékereskedők magyar pén­
zen gazdagodtak meg és a bécsi tea kereslte- j 
dök palo táikat Magyarországban szerzett pén­
zen építették.

Pedig nekünk is van néhány előkelő, min­
den külföldi céggel versenyképes kávébeho/.a- 
tali czégiink Fiúméban, akikről azonban a fo- 
írvas/.tó közönség alig vesz tudomást és ez oka 
annak hogy e néhány magyar czég behozata­
la meg sem közelíti azt a meuyiséget, melyet 
egyedül csak a bécsi piacz helyez el Magyar- 
országban.

Ily viszonyok közepete azt hiszem hogy 
a magyar kereskedelemnek is szolgálatot te ­
szek az által, ha nerenr.mel óriási ismeretségem 
révén, ha nem is sokat, de a magyar közön­
ségnek legalább egy kis részét nyerem meg 
azon czé.bói hogy szükségletüket Fiúméból 
szerezzék be.

Válalatom rendelkezik mindazon erők fe­
lett. melvlvel a czélt nemcsak szolgálni hanem 
hírnevet is lehet szerezni. Összekötetéseim ré­
ven módomban áll beszerezni mindannak lég- j 
javát, ami a tropikus égaljak e cikkekben | 
termelnek e- mert a termelőhelyen vásárolok | 
araim — az aruk minőségéhez viszonyítva — | 
versenyen kívül állók

Szmmagyar vállalkozásomhoz nem kérem 
senki szubvencziúját, hanem kérem a magyar 
fou’.asztó közönség bizalmát és támogatását.

Es amikor válaikozásomat a t. fogyasztó 
közönség figyelmébe ajánlom, bizton remélem 
hogy evek során eredtuénveket érek el es ha 
nem is alkotalitok valami világra szólót, de 
megnyugvásomra fog szolgálni az a tudat hogy 
a jövendőbeli nagv magyar behozatali kereske­
djem épületébe én is ragasztottam néhány 
tégladarabot.

Teljes tisztelettel 

G ró f  V ay  S á n d o r
Fiume

1907. március 16.________________ _____

Szózat a Nagyközönséghez.
In lioc signo vinc.es.

Hozzád intézem szavaimat, Te nemzetet 
alkotó e> államot fenntartó Nagyközönség! 
Hozzád és a magad érdekeljen Te mindig 
' líP a álltái, midőn közgazdasági harczra ke­
rült a sor. A negyvenes- és utóbb a hatvanas 
évedben hazafiasán helyt álltái és most, hogy 
a haza az ősmagyarságot jelképező tulipánnal 
díszített zászlaja alá újból sorompóba szólított, 
üitor leiekkel és harczi kedvvel nyomban ott 
teremtél. Elismeréssel szólok Szabolcsvármegye 
közönségéről, amely gyakran tett tanúságot, 
lelkei hazafiságáról és a magyar ipar megte- 
remtése|érdekében szükséges áldozatkészségéről. 

He fájdalom, betolakodó ellenség kiszó­
rására a fényes zászló meg a felbuzguló lelke­

sedés nem elég. Fegyver kell oda. Kemény 
eg) ver. nincs. Ép azért küzdelmed meddő 

inatadt mindenha. A kikerülhetetlen kudar- 
/,l! Pediga fitymáló elitélés követi : Szalmatűz ! 

Hne. piaczod legveszedelmesebb — mert 
a attomos — ellensége az a rengeteg milliókra 

r külföldi áru, ura°lv raa^vac köntösbe 
' va nap-nap után otthonodba bein!••.!: /.ik
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Nem ritkán nemzeti szinü jelvényektől és a 
magyar ipar terjesztésére serkentő szózatoktól 
duzzadó, szinmagyarnak tetsző áruczikk is, 
külföldi hamisítványnál nem egyéb. És csak a 
szakértő szeme bírja felfedezni azt a rejtett  
zugocskát, ahol a származási hely neve szeré­
nyen m eghúzódik: Wien, Csaszlau, Leitomisl 
stb Szégyenletes élhetetlenség. Évek óta a 
helyzet az, hogy aki a magyar ipar terjeszté­
sében a legnagyobb hévvel buzgólkodik, egy­
úttal a legserényebben fáradozik a kapzsi 
külföld lyukas /.sebeinek töltögetésében.

Segithet-e ezen sorvasztó kórság ellen a 
poétikus „Tulipánkert* — mely szövetkezetnek 
egyébiránt magam is tagja vagyok, — midőn 
még tulipánjaink is, — az enyémet sem vévén 
ki, jóllehet a legilletékesebb helyen óvatosság­
ból személyesen vásároltam, — Becsből szár­
maznak? Avagy módjában van-e a mi hazafias 
„Magyar Védó-Egyesület‘ -ünknek és a többi 
hasonczélu szövetkezeteinknek saját iparunkat 
megvédeni, midőn a „magyar* ipart a kü l­
földről készen kapjuk és mi nem tudhatjuk, 
melyik a hazai ipar ?

Pedig kormányaink már rég konstruál­
hatták volna azt a védőeszközt, amellyel ezt 
az ellenséget visszaszoríthattuk és sok milliót 
az ország részére megmenthettünk volna. Tud­
nivaló, hogy gyártmányok vételára fejében 
évente 1242 millió koronát küldünk Ausztriába. 
Ez a védő eszköz pedig nem más, m in ta  tö r­
vényesen belajstromozott Országos védujegy, 
melynek behozataláért bosszú évek óta har- 
czolok.

Még Hegedűs minisztersége alatt terje­
delmes memorandumot adtam be kereskedelmi 
kormányunkhoz, melyben azt javasoltam, hogy 
engedjék meg iparosainknál, hogy Magyaror­
szág területén előállított árucikkeikre, mint az 
áru származásának feltétlenül megbízható je ­
gyét. az országos kis czimert kitehessék. Ezt 
a védőjegyet a kérelmező nevére belajstromoz­
zák, a ki pedig azt jogtalanul használja — 
de bűntársai és terjesztői is — 10 .0 0 0  koro­
náig terjedhető pénzbírsággal, visszaesők ezen­
felül még 3 hónapig terjedhető szabadság- 
vesztéssel büntettessenek meg. Ezek szerint az 
országos védőjegy a czimerből és lajstrom­
számból áll.

A cziinernek e helyütt két irányban nagy 
jelentősége van Elsőbben is a külföld előtt 
közjogi lilggetleiiségünket és közgazdasági 
önállóságunkat demonstrálja. Dé tekintetbe 
veendő voit as is. hogy ezt a jelvényt senki 
tőlünk el nem disputalhatja. Véleményem h e ­
lyességét igazolja most. ével: múltán, az a 
bécsi sógor, aki körőmszakadtáig azt vitatja, 
hogy rég belajstromozott tulipánját — tőle 
bitoroltuk el.

Nyilvánvaló, hogy az országos védőjegy 
sem bojkottot, sem retorziót nem czéloz. Az 
nem mást, mint csakis legjogosabb érdekeink 
leglegalisabb védelmi eszközét képezi, igen 
természetes, hogy ebbe az ügybe a külföldnek 
semmi beleszólási jogot, engedni nem lehet. Az 
állam szuverenitása annyira nem sülyedhet, 
hogy önvédelmére a külföldtől kegyes enge- 
delrnet kérjen

A tárgyat annak idején brosúrában bő­
vebben ismertettem s a vonatkozó törvénvja- 

| vaslatot, is közzé tettem.*) A közjóiét szem- 
| pontjából persze csak sajnálni lehet, hogy a 
i mi izig-vérig demokrata vezérembereink és 
; döntő faktoraink uj eszmék feltűnésekor nem 
í a javaslat fajsulyát keresik, hanem azt nézik,
, hogy magas és hatalmas-e az a fa, amelyen a 

gyümölcs érett. A Bécset dédelgetett régibb 
i kormányainkról nem beszélve, a nagyközönség 
- részéről azt a/, elégtételt nyertem, hogy nem 
j volt senki, aki a javaslatba hozott radikális 
; orvosság sürgős alkalmazását nem óhajtotta 

volna. Azon nagy férfiak közül pedig, akik 
annak idején a tárgyról éppen igy vélekedtek 
és előttem nyilatkoztak, elég egyet említenem : 
Kossuth Ferenczet. És ugyanezt az álláspontot 
a kereskedelmi- és iparkamarák, valamint az 
időközben tar to tt  iparos országos kongresszu­
sok is fogadták el, mert megdönthetien tény, 
hogy iparunk sorsa nem a nemzetközi piaczo- 

! kon, hanem a hazai piaczon dől el. A világ-

*) Országos Vódőjegy (ára 60 fill.). Törvéiiyjavas- 
! líit íz orsZs vódojegyrol (ára 40 fill.). Kaphatók a szerző- 
! „él (Siitő-u. ti. sz.) Szerző egyéb kiadványai: A polg. 
! perrend Repertorima, III. kiad. 1887. (ára 1 kor.) Igaz- 

sM.riigyi Útmutató. Törvények és ig. ii. m. rendeletek
iiitatóji 1848—1880. (ára 1 kor.) Közp. járásbiro-

:i város végén (ára 1 1. v

piaczot majd csak akkor kell meghódítanunk, 
ha majd jelentékeny ipartermelésünk lesz.

Az országos vedöjegy alkalmas arra, hogy 
diszkrét zajtalanságban, de annál hatályosabb 
módon az utászmunkát teljesítse és azokat az 
eredményeket kivívja, amelyekre okvetlenül 
szükségünk van. A benne rejlő törvényes ere­
jénél és a törvényes szabványok súlyos szank- 
cziójánál fogva bizton feltehető, hogy a szóban 
levő mocskos konkurrencziát alaposan meg 
fogja szüntetni, a lényegét képező szent jel­
vény pedig a társadalomra, főképeu pedig a 
kereskedőkre azt az üdvös nyomást fogja gya­
korolni, mely sajátságos viszonyainknál fogva 
a hazai piacz meghódítására és megtartására 
mulhatlanul szükséges.

Hazai ipartermelésünk és belkereskedel­
münk ilyformán szilárd alapokra fektetve lévén 
és a mezőgazdaság arra a meggyőződésre jut­
ván, hogy az ipargazdaság az ő érdekét nem 
veszélyezteti, hanem jelentékenyen támogatja, 
az a 2500 millió korona, amely ez idő szerint 
igen csekély kamatozással majdnem inproduk- 
tiv módon bankjainkban hever, az iparvállala­
tokat és gyártelepeket fogja felkeresni, mert 
tudni fogja, hogy a vállalkozás terén veszély 
nem fenyegeti. Ez a harmadfél milliárd ma­
gunk tőkéje aztán nem czimzetes magyar és 
tényleg a külföldet hizlaló, hanem majd olyan 
valóságos magyar ipart teremt, mely csakis a 
hazát és annak gyermekeit fogja táplálni.

Azért a nagyközönség életérdeke és a 
hazai nagy tőke jövendőbeli pozicziójának 
biztosítása megköveteli, hogy talpra álljon és 
a szóban levő mentőeszközt minden rendelke­
zésére álló törvényes uton-módon kisürgesse. 
Nem szabad fatalisztikus tétlenséggel bevár­
nia, inig a külföldi nagy tőke országunkat a 
saját czéljaira kisajátítja, legjobb területeinket 
s a gépek hajtóerejét ingyenesen szolgáltató 
viseinkot saját gyárai részére lefoglalja, ezeket 
saját külföldi munkásaival benépesíti, nyers 
termékeinket ezekkel feldolgoztatja s úgy az 
országot, valamint a külföldet az efajta „ma­
gyar* iparral átözönli, mert akkor idegen lesz 
a gazda a háznál s nagy tőkénk ennek alá­
rendeltjévé siilyed. Saját iparunk pedig okve- 
tetlenüí annak a közmondásos embernek a 
sorsára jut, aki a tótnak szállást adott.

Ha ellenben mind a két faktor az akcziót 
sürgősen és bátor lélekkel megindítja, piaczun- 
kat a kontemplált módon lassankint, de foko­
zatosan a magunk részére meghódítja és ipa­
runk a hazai nagy tőke védő szárnyai alá 
kerül, akkor nyugodt lélekkel bevárhatjuk, mig 
évek múltán országunk határán a nemzeti szinü 
vámsorompókat beakasztjak, mert megóv ben­
nünket a sem divatnak, sem hangulatnak alá 
nem vetett, de a törvény által szigorúan ol­
talmazott erős vámsorompónk házunk küszöbe 
előtt

Dr. M aislis M ór
ügyvéd,

budapesti iparliatósági biztos.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
S C H L I C H T E R  G Y U L A .

Hirdetések.
I

M agyarorszag főurai
és földbirtokosai ügyeimét föl­
hívjuk a székes-fővárosban 1873. 
óv óta fennálló kizárólagos 

libéi in-üzletre.

SCHWARZ M. L.
Y., Yáci-körut 4. szám,

mely céget mindazok b. figyel­
mébe legjobban ajánljuk, kik 
szolga- és kocsis-szem élyze- 
tiife részére divatos és mégis 
jutányos áru ruhát beszerezni 
óhajtanak,úgymint m agyar, né­
m et és francia libériákat, 
melyek állandóan raktáron és 

nagy választékban kaphatók. 
K ülönlegességet képeznek

k o c s i S ' S z í í i ' ö k ,
o-azdag hímzéssel, ízléses kivi­
telben, minden színben, legna­

gyobb választékban.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
G^áis r í i hér 5 á k

•ii iidó.-m raktáron.
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F o n t o s ! !
* jrnp tányért, csészét, poharat, teás, étkező 
Múl gyümölcs, tésztás. boros készletet.
ilrnp legfinomabb czinstal, alpacca kés, 
AMI villa, kanalat, tálczát, zománczozott 

főző edényt.
ilrnp csinos gyermek ruhácskát, kötényt, 
AMI matróz sapkát, kalapot czipőt

ilrnp finom, divatos, patent gyermekha- 
AM1 risnyát, tél harisnyát, keztyüt zseb­

kendőt.
fiúcska kötényt, csinos öltönyt, nyári

DUNKEL Y. K.
Felsömagyarhoni első parkettgyár 

és gözfürész részv.-társ.

Ajánlja kitiinö tölgyfából készült, 
sokszorosan kitüntetett

#  P A R K E T T Á I T , #
úgynevezett  amerikait, tömör és be­
rakott koczkáit

jutányos árak mellett.
A lerakás k ívánatra  gyári  lerakók 

X  által a legpontosabban történik.

9Legkedveltebb különlegességi
ré p a v á g ó k ,s ze c s k a v á g ó k , 
stb. ta k a rm á n y o z ó  gépek
valamint mindennemű gazdasági gé­
pek,műszaki cikkekésmalom- 
berendezések előnyös feltételek £ 
mellett beszerezhetők és raktáron is 
találhatók . ■ . = .  ,, . —

il

R

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvi­
teleket is elvállal.

F ő ü z le t : Nyíregyházán Gróf Károlyi-téren. 
F ióküzle t: Mátészalkán.

f ÍLÁr LZ*, íUL ^

t n c o t .M ar. . . .
ÁlíEF e^ SZ ^  minőségű női és férfi ha-

snyákat, reggeli czipőt, ezérna és 
bőr keztyüt, zsebkendőt.

gallért, 
nyak-

Ahnp legjobb divatos férfi inget 
AMI kézelőt, hozzávaló gombokat, 

kendőt, séta botot.

M ar;
Ál(8F húsvéti fecskendőt, illetszereket, hi-

f

finom eső- és napernyőt, utazó bő- 
öndöket, kosarakat.

es

meseket.
Al/np gyermek kocsit, reform széket 
AMI gyermek játékot,

úgy forduljon kérem az Első Nyír­
egyházi Hazáiba, hol még löbb eféle 
áru mesés olcsó árukban kapható

DEUTS J-
Iskola-utca I. Hibján Sámuel utódai előtt.

Hirdetések
jutányosán fe lvétet­

nek a kiadóhivatal­

ban Iskola-utca 3.

I

CLAYTON & SH U TTLEW O R TH
B u d a p e a t 9 V  á to a s i*  f i t ö r  ú t  <>ZZ*

á l t a l  a l e g j u t á n y o s x b b  á r a k  m e l le t t  a j á n l t a t n a k :

Locomcbil és gőzcséplőgépek,
sza lm akara lo zó k , jár^ány-osápiőgépek, ló h e re -csép lő k , 

tisztító-rosták , konko lyozók, kaszá ló- és aratógepok, 
szónagyüjtók, boronák, so rvetogépek , P la r.a t jr . 

kapálok, szecskavág ó k , répavágók, kukorícza- 
m orzso lók , darálók, őrlőm alm ok, egyetem es 

aczé l-ekák , 2- és 3-vasu ekék és mlnde’- 
egyáb gazdasági gépek.

Ijf

P •éh» MíÉK mm

Ei?y Kölber gyártmányú taliga (kosár-*._>*/ CD%J tJ C_> v

Chazete) feketére fényezve
I)r. FKIED, Pazonyi-u. (Marsaiké ház.)

í __ ___hv--r.ii — inf) mii ryiim-------  ---- — _, __ rl----- --- W , « 1 J

Képvislete Nyíregyházán
M ájerszky B arnabás

gépgyárosnál.
O C X >O O O Q O Q O Q G O ® >M Q Q O aO O O Q Q i
O  S a já t te rm é sű  sóstó-szőfötelepi kitűnő

yy.
Xx
V .yxx
XXMv.y
Xxxx«sv y
>Xw
XXkVX x
XXV.X
X X
Wxx
XX>.*
>ÍXxx
XXA,Xv y
X*
XXA.X
XX
XX
V.V
>:xXxw
XX
XXX*
$$
m

m

c
Gu

-D

'0>
N
ifi

3
>
>>
ö
CS

f a i  b o r a i t
Szabolcsvármegye legnagyobb

b ú to rá ru h á za
NFíregyíiázaii a T

literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja
Q R ó t l i  F e r e n c  termelő.

Megrendelhető Nyirfa-utea 3. szám alatt. 
Teleffosí s z á m  135.

Ö00c00d0000000cxxx)000000(

o

Raktáron tartok a legmodernebb 
síiiü ebédlő és háló szobákat saját 
készitményü kárpitozott bútorokat, 
úgymint ebédlő divánok és sálon gar- 

£j niíurákat a legújabb kivitelben és leg­
jobb minőségben jutányos árak és 
potos kiszolgálás mellett.

V n. é. közönség bárt fogását kérve 
vagyok

Kiváló tiszteiéi tel

r  h R I K

N
■O

(fi

(fi
G3>
> L e f k o v i t s  Zsigmond.

XX
M
MXX.XX
XXXX
XXxx
m

G U T T M A N N  H E
:=  divatáru üzlete
ISI y i r e g y l i a z á n .

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőim­
mel közölni, hogy a tavaszi posztók úri 
öltönyökre nagy mennyiségben a legifjabb 
mintájú és legjobb minőségben megér­
keztek, melynek megtekintésére tisztelt 

vevőimet meghívom. ■=

v.v XX w  v.y v'X XXXxX • XXXX XXXX v x  v v w  w  vv  vy v v  v w v jy y v v iw  X X  > X X x  I  § §  X X V X - V ’ X X X X X X  X / ' X x X X X X - y í v x x ^ X XXX

Kiváló tisztelettel Guttmann Henrik.
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthyíir, cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

es határozottan RETHY-féiét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillé r.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk e!!

r K O H N  S A M U

legnem esebb
f  l i n L  h  l l I  sz illlit, fa .jtiaztaaágért jó t- 

" -N. I l i t  h i J O K  ' m i  i i  á llva , íeg d u sa b b  v á la sz té k ­
ban  a  m á r évek  ó ta  e lső n e k  és leg m eg b ízh a tó b b n ak  ism e rt

----------- Küküllő m e n ti------------
első sző lőoltvány telep

tulajdonos : l ’A S P A R I  F R I G Y E S ,  M e d g y e s .
(N ag y k ü k ü llő  m eg y ek

T e s s é k  k é p e s  á r j e g y z é k e t  k é r n i !
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből 
érkezett éli-merő levelek, ennélfogva minden szőlő- 
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint írásbeliiig bizonyságot 
szerezhet magának fenti sastflötelep feltétlen meg­

bízhatóságáról.

!------------- *--------------------------------------------------- !
| A Magyar Védő-Egyesület j
[ =  védj egyé vei ellátott =  j

j S O R O M P Ó  j
I sziVarka hüvely j
\ legjobb hazai gyártmány i
* kizárólagos fő rak tá ra : J

! S tern  Em ánuel Fia j
I utóda í
f n a g y tő zsd é jéb e ii. j

• t •*

i

vv w  vv  w  w  vbCöcv' v.v v v  *VX ^XXa’XX X  C XX XX XXXXXX Xa Xa xa SeS XX)% XX

K ia d ó  ü z le th e ly is é g !
A Hibj án-féle üzlethelyiség 

Czukor Márton tőszomszédságá­
ban május 1-re k i a d ó .r

Értekezni lehet Erdey Kál- 
inán háztu 1 ajdonossal.
v.V y’v vV yV yV v.V v.V v.V v.V v.vv.v á'-XJ'K .v.V yv  ySŐSJji 

í'-A A/A AV'S ÁiA. Áít / / '  XiÁ ■

M N N I H H H i e n

1 S Í R K Ö V E K  §
#  ygg
g  mindenféle alakban és nagyságban ^

•  l e g o l c s ó b b  á r a k  &
L mellett kaphatók: ÁT,

|  FÜHRER ZSIGIOND FIAINÁL 9
0  Nyíregyházán, 5
^  V á r m e g y e h á z - u t c z a  5 -ö d i k  s z á m .  ^

! 3 ”  "  ~ i
szobafestő es mázoló

j Nyíregyháza, Széchényi-tér 8. \

Elvállal minden e szakma- í
j beli épület, templom, szoba, { 
j fa és vasnemü szakszerű j 
j festését és mázolását a lég- j 
j egyszerűbb valamint legdi- | 
j szesebb kivitelben.

K ü lö n le g e s  f a e r e z é s e k .

MODERN
= -------------VÁROSI LAKÓHÁZAK
VIDÉK! KASTÉLYOK stb. számára.

ÉPÍTÉSI TERVEK  
v a « tT  P a v lo v its
D e b r e c e n  X v á F O l y

Kossuth-utca 26. m ű é p íté szn é l.

Uj találm ány ! H azai ip a r !
=  Aranyéremmel és díszoklevéllel több ízben kitüntetve. =

Telefon l ‘2ö. sz. A ia p itfa to tt 1869. évben. Telefon 1*25. sz.

Tengelynélküli csapágyas eketaíyiga, önmiikadö pormentes kenő
szerkezettel.

Bármennyire elhasznált eketalyigákat. ezen rendszerre teljesen újonnan 
átalakítok darabonként 14 koronáért. Ekék s egyéb gazdasági eszközök és 
gépek javítása, valamint tijonan a 1 égj Hiányosabb árakon. Fúróit kutak építése

bármilyen kaliberű csövekkel.
Erő és kézi szivattyúk, vízvezeték és fürdők szerelését a legnagyobb szakértelem­

mel eszközlöm. Kívánatra költségvetéssel készséggel szolgálok.

S z i l á g y i  M i h á l y  ekegtAia Iillala,a

- ■ -r—.77 r -J ——v - -•

Íí Állandó raktár 
\ gyászkalapokban.

1
a

Szabolcsmegye legnagyobb női felöltő- és kalapáruháza

2SI O
% cu
>  9 3

&  a
* *  Q

Selyem, szövet és ^  
mosó blousokban j;! 

állandó nagy raktár 4

CD
Q
C D s

CD

CD

I

Selyem, szövet és 
mosó blousokban 

állandó nagy raktár
%

L A I O S  u t ó d a
fpf5** S zo lid  és ju tá n y o s  á ra k  ! ■*»$

'--Jt C C ?írr~v '''-A'

Áiiandó raktár ($
gyászkalapokban ’|

;t-- ’ >>
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Lokomobilok, gőzcséplőgépek, benzinmotorok, aratógépek, 
talajmi velő eszközök, teljes malomberendezések, stb. stb.

t d * } .
k ív á n a tra  s z ív e s e n  k ü ld ü n k  á r je g y z é k e t  é s  k ö lts é g v e té s t .

s M A G Y A R  K E R E S K E D E L M I  R É S Z V É N Y T Á R S A S Á G .

A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége, BUDAPEST.
Alagcső és göztéglagyár

K o n t  Manó
Beregszász.

Homlokzattégla, disztég-la. fagontégta, ek­
és kéménytégla, cserépzsiudely.

H O R N Y O S T E T G C S E R É P
alagcső, burkolatlapok gyártása. 

Egész homlokzatoknak terv szerint való 
kivitele.

— Teljes tetó'fedósek eszközlése. — 
Távirati czim : Göztéglagyár Beregszász.

Beregszász, a postabélyeg kelte

Nyílt levél
szegény  és g a z d a g  
épittetőkhöz egyaránt.

A legkitűnőbb tetőfedő anyag  
manap a

— t t »

h o r n y o s  t e t ő e s e r é p  ^
melyet a beregszászi gőztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.

Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem lágy és oly szilárd, hogy azon járni lehet.
A vele való fedés nem drágább a közönséges fazsindelyénél és minden vá­

lyogfal elég erős nekie.
Az a tetőszék, mely fazsindely alá készült, teljesen megfelel.
A fedőmunkát a gyár távolabb vidéken is elvállalja, ha legalább 300 négyszög- 

méter területről van szó és ez esetben a tetőnek jó minőségéért teljes jótállást vállal.
A cserépnek ára ezrenként Beregszász állomáson vaggonba rakva 72 korona ; a 

cserepezési munkával együtt 78 korona, de adogatok és malter nélkül.
Egy négyszög méter tehát kerül körülbelül egy korona 30 fillérbe, a cserepező 

munkájával együtt, de persze szállítási dij nélkül.
Egy négyszögméter területen l ö 1,’,  darab fekszik.
A léczezés 30 cm, távolságban eszközlendő.
Egy egész vaggonnak a szállítási dija Nyíregyházáig 40 korona.
Egy vaggonba 5400 drb. rakható és a gerinczcseróp.
A fazsindely ellenében való előnyeit szükségtelen feszegetni, de a bádog ellené­

ben azzal az elönynyel bir, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a 
bádogtetönek a padját semmire sem lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállha- 
tatlan melegek nyáron, nemkülönben hidegebbek télen. Amellett a bádog sokkal drá­
gább — a fekete bádog gyakori festés költségeiről nem is szólva — és javítása bo­
nyolódott műtét.

Tűzbiztonság tekintetében a bádogot, mely hirtelen át melegedik, a cserép felülmúlja. 
A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos cserép egyszer 

alkalmazásba került, onnan a fazsindely és bádog teljesen ki van szorítva.
A gerinczcserépnek darabja 30 fillér, egy folyóméterre kell 3 darab.
Az üvegcserép bádog-ablak helyébe 2 kor. 50 fillér.
Nagyon kérem az intelligensebb t. c. közönséget, különösen a falukban a tiszte­

lendő urakat, bírákat, jegyzőket, világosítanák föl a szegényebb gazdákat saját érdekük­
ben. hogy a cserép nem nehéz, elbírja minden fal kivétel nélkül és alkalmazásával nem 
áll elő az a gyakori eset, hogy tűzvésznél a fél falu pár óra alatt rabja lesz a lángnak.

Tűzeseteknél abban a nagy előnyben részesítem a károsultakat, hogy a cserepet, 
minthogy* ilyen alkalmaknál nem rendelkezik a szegényebb snrsu gazda liirtelenében 
készpénzzel, közös jótállásuk mellett szükség szerinti határidőre kapják a rendes bank­
kamatláb megtérítése mellett.

Kiváló tisztelettel

Kont Manó
alagcső- és gőztéglagyára BEREGSZÁSZ.

Képviselők, v iszontelarusitók  kereste tnek , fakereskedők, épitési vállalkozók 
vagy építőm esterek  szem élyében.
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Hoííher é s Schrantz
gépgyár

bizom ányi raktára

M Á N  D L  E M I L
s z é n r a k t á l '  a b a n  

f ó y i r e g y h á z a .  S z é c h é n y i - t é r  8 .

Ajánlja új Viktória sor­
vető és legjobb műtrágya- 
szóró gépeit váltó kere­

kek nélkül,
répa, szecskavágóit és gőz­

cséplő gépeit.
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Telefon 140. Teiefon 140.

Nyomtatványokat
csinos, ízléses és szakszerű kivitelben

készít

Piringer J. utóda (Borbély Béla)
könyvnyomdája

=  Nyíregyháza, Városház-épület =

Eljegyzési kártyák, esküvői m&mt |
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női es férfi divat üzlete
N\ JKEG^ HÁZÁN, Pazonyi-iitca 2. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség I). tudomására 
hozni, hogy  N yíregyházán  puzonyi-u. (Rózsa Lajos női 
felöltő áruházának tőszomszédságában) eg y  a mai kor 
igónyeinak teljesen megfelelő

úri és siói divat üzefet
nyitottam.

Állandó nagy  rak tá r t  tartok m i és női íehérne- 
miieket, nyakkendők, zsebkendők, keztyük, harisnyák, 
csipkék, szalagok, fűzők, kézimunka, szappan, illat­
szerek, pipere cikkek. Menyasszonyi koszorúk, fátyol, 
belépő, gyermek kelengyék, kész blous. szoknya és 
kötényekben. A tavaszi idény  beáltával a legújabb 
divalu napernyők a legnagyobb választékban lesznek 
raktáron.

A helybeli piaczon sok éven át szerzett tapaszta­
lataim alapján rem ényiem  a n. é. közönség bizalmát 
úgy a legjobb minőségű áruim, mint a legolcsóbb sza­
bott árak  által kiérdemelni.

Meg nem felelő á raka t  a legnagyobb készséggel 
vissza veszem. \  idéki m egrendeléseke t legnagyobb 
pontossággal eszközlök.

A n. ó. közönség nagybecsű  pártfogásába  ajánlva 
magamat

Szolgálatkész tisztelettel

Stepn Sándor,
Nyíregyháza, Pazonyi-utcza 2 . sz.

w  ^  ^
NYOMATOTT PIRINGER J. UTÓDA (Borbély Béla) KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYÍREGYHÁZÁN
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